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Barázdák,
Abból az alkalomból, hogy a törvény- 

leien Fejérváry kormány szombaton este 
síszavalta a megrendelt küldöttség előtt 
a parlamenti pártok programmjaiból össze­
ír« pkodott szemfényvesztő, kókler a nemze 
let félrevezetni akaró programmját, kabala- 
gyártó olvasónk a darabontok névsorából, 
így mutatta ki, hogy ők csakugyan — kók­
lerok.
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Az alkotmányellenes kormány a ma 
gyár nemzeti állam temetéséhez készülődik. 
Egyre szerződteti, egyre nevezi ki a sírásó­
kat, akik ássák a nagy sirt, ahova a ma­
gyar alkotmány s ezzel együtt a nemzeti 
•SMtvtirenitáet el szándékoznak temetni.

A megyei alispánokot, a városi polgár­
mestereket, az abszolutisztikus kormány, hti 
császári megyefőnökeit, a főispánokat 
rendre idézi maga elébe Kristó, fősirásó 
mester és szorgalmasan tudakozódik a ban 
^latról, — hivatalos hatalmával megrohanja 
és befolyásolja, kapacitálja és fenyegeti. Egy­
szóval mindent elkövet, hogy az alkotmány­
nak: mentői több sírásót toborozzon össze.

Fejérváry generális ur pedig napi p i 
.rsncsokat szőrt a vármegyékhez és városét- 
hoz. Ez az ur közjogilag teljesen tudatlan, 
<íb annál inkább telítve van katonai gőggel 
® így csak természetes dolog, ha kiadott 
raudeletei a kaszárnya st l jellemző tónusában 
jelennek.

Ezekben a rendietekben meghagyja a 
generális, hogy minden vármegye és város 
áilitsa elő a jelentkező újoncokat és fogadja 
*1 az önkéntes adókat. Az ellenállásról pedig 
& kell mondani, mert különben szigorúan 
jíép fel.

De hát ki ellen lép fel geneneráhs ur ? ! 
Hiascn a nemzet a törvények körén belül 
mazed. Nem fog önnek alkalmat adni, hogy 
»st osztrák hadsereg vitézségét, a fegyvertelen 
nemzeten próbája ki. A nemzet nem fog fel 
l&aadní és nem nyúl olyan fegyverhez, mely 
8 vitéz generalis ur interveniálására adna

"“^Azonban meghalni sem akar a generá­
lis-pr cimborái kedvéért. Nem, hanem teljes 
. rönkből fntvtatiuk a passzív ellenállást. Nem

kap sem pénzt, sem újoncot. Tehát a mit 
akar, adhatja Kristó úrral a rendelet eket. 
Fenyegetheti a tisztviselőket. A nemzet el 
van határozva, hogy régi rcul1 jához méltóan 
akar élni és kivívja törvényes jogait akár 
hogy szervezze is a generáli* ur stréberjei­
ből a sírásókat.

Hadd jöjjön az abszolutizmus. Attól sem 
riadunk meg. Fújtak már külömb szelek is, 
de a nemzet él. Az ön peesovics, labanc tá­
bora alkotmányos szabadéigezeretetünk ellen­
állásán össze fog törni.

Beszámoló
a beszámolókról.

Nagyfontosságu esemény színhelye 
volt vaeárnap délelőtt o Bika négy terme 
Debrecen város három kerületének or­
szággyűlési képviselői tartották együt­
tesen a beszámolóikat és elmondották 
választóiknak szemtol-ezembe szokat a 
szcmoiu igazságokat, melyekről már tu­
dott mindenki, de smelyeket így a par­
lament tagjaitól hallani, kétszeresen 
fájdalmasan esett minden hazafiasán 
gondolkodó embernek.

Szokatlan esemény is töitént a 
vasárnapi beszámolón. A nemzetközi és 
újjászervezett szocialista párt körülbelül 
4—500 tagja vonult fel a Bika nagy­
termének karzajára, akiket a két párt 
kiküldött, hogy láthatólag demonstrál­
ják a nemzeti küzdelemhez való csat­
lakozásukat. Nem volt meglepő ez a 
szokatlan fordulat, mely a félrevezetett 
fanatizált és jogfosztott magyar munkás­
népet a küzdők táborába vitte, mert 
már hetek óta suttogtak arról, hogy a 
zsebelő Izraelek és Jakabok pártját el­
hagyják, mégis jól esett látni, hogy a 
magyar munkásság mily egyértelmű 
lelkesedéssel áll a nemzeti küzdelem 
mellé.

Nem is tehettek másként a deb­
receni munkások, hiszen ők is magyar 
emberek és tudják jól, hogy a jogtipró 
bécsi kéztől az általános, egyenlő, tit­
kos választói jogot úgy sem kaphatják 
meg. Az öntudatos debreceni munkások 
belátták, hogy az ö helyük nem a ka- 
marilla zsoldos bandájában van, hanem 
a nemzeti jogokért küzdő koalíció rm 1- 
lett, amely a magyar nemzet millióinak 
a bizalmát bírja. Mi örvendünk legjob­
ban ennek, hogy a debreceni munkáso-r 
jobbérzése feltámadt és elfordultak a 
darabont kormánytól, amelynek nem

Hrabécz a festett és tisztított KmIí ruhákat
íakeraber javítja és vasalja.

fényvesztő programmja csak porhintés 
a nemzet szemébe.

Fölemelő az a tudat, hogy Debre­
cenben nincs talaja többé a nemzetel­
lenes darabont-kormány pártjának és az 
osztrák politikának, melynek ármányos 
cselvetését megveti az öntudatos mun­
kásság is, amelyet eddig a kormány 
zsolnában álló Népszava és a kamarilla 
bérenc ezociálista izgatók lelketlenül 
félrevezettek.

Ez a vasárnapi beszámolók nagy 
eseménye, melynek következményei 
országos jelentőségűek lesznek a most 
kezdődő, nagy, nemzeti küzdelemben, 
mert a debreceni munkásokat követni 
fogja az egész ország józan munkás­
sága.

A vasárnapi eseményekről egyéb­
ként a következő részletes híradással 
vagyunk :

Már 10 ó nkor zsúfolásig megtelt as 
„Arany Bika“ díszterme, amelynek karzatain 
és a teremben háromezer embernél jóval 
több szorongott, A karzatokat a szocialista 
párt hívei foglalták el.

Az emelvénye n a 48 as és az uj-párt 
vezető férfiai foglaltak helyet. Ott voltak : 
Márton Imre, gróf Dégenfeld József, 11 Nagy 
János, dr. Tüdős János dr. Körösi Kálmán 
dr. Bacsó Dezső, dr. Kéri Nándor, Hődy 
Béla, dr. kis György, Kertész János, Ha­
rangi Sándor, Ferency Gyula, a helyi sajtó 
képviseletében Sipos Béla, Bókásj7 Jenő, 
Szathmári Zoltán, Rostkoviez Arthur és 
több fővárosi laptudésitó.

Fél 11 óra tájban küldöttség ment a 
képviselőkért, akiket megérkeztüket viharos 
éljenzéssel és tapsviharral fogadtak. Már 
ekkor szorongásig megtelt a terem és ké­
sőbb érkezők kiszorultak a folyosókra.

Az tilde megnyitása..
Pontban 11 órakor vonultak be a te­

rembe Thely Kálmán, Bakonyi Samu es 
Szabó Kálmán országgyűlési képviselők, to­
vábbá a debreceni függetlenségi és 48 as párt 
és az Ujpárt vezérférfiai Márton Imrével az 
élén és elfoglalták helyüket az emelvényen. 
Ezután Márton Imre pártelnök a következő 
szavak kíséretében nyitotta meg az ülést:

Márton Imre beszéde.
Mélyen tisztelt polgártársaim i A folyó 

1905. esztendőnek január 26 napján válasz­
tottuk meg szeretve tisztelt képviselőinket. 
Azóta teljes 9 hónap telt el. Ha vesszük rö 
vid idő, ha vesszük, nagyon hosszú idő. Mert 
rövid idő arra, hogy alig hogy megválasz 
lőttük képviselőnket, mér is b számolót kell 
tartaniuk és nagyon hosszú arra, ha meg­
gondoljuk, hogy uj törvények alkotásával 
nem tudnak beszámolni, de ez nem az ő 
hibájuk Hibája annak az önkényes hata-
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lomnak, amely túltette magát alkotmányos 
törvényeinken, ősi alkotmányunkon és lehe­
tetlenné te<te az alkotmányos működést. Be­
csukták a képviselőházat És ma minden 
józan ember meg van győződve arról, hogy 
ha üdvös alkotást akar a kép viseiőház, üdvös 
úgynevezett szociális törvényeket, amelyek 
a nép boldogitására vannak irányítva, akkor 
első kötelességünk, hogy a nemzeti • akaratnak 
érvényt szerezzünk. (Ugyvaa. Éljenzés) .Mert 
ha már parancsol velünk, akkor nsm tűi fa­
gyunk az urak, hanem rabszolgák vagyunk. 
Ennélfogva elmondhatom, s felismerheti min­
den józan tagja az országnak, minden józan 

Olgára, hogy a nemzeti akaratnak, az al 
otmánynak a helyreállítása a lépcső, ame 

Íven át minden üdvös alkotáshoz juthatunk. 
És hogy ezt a hazában minden józan elme 
felismeri, tanivntja az az eset, hogy Nagyvá­
radon és másfelé még a szooiáiisták is (Él­
jenzés) hozzá Alakon'uk a nemzeti küzde­
lemhez és ennek kifolyásaként kei! tekinte­
nem azt a Debrecenben tüneményszerü dol­
got, hogy tegnap mindkét helybeli 
szocialista pártnak a küldöttei megjelentek 
képviselőinknél (Éljenzés) és óhajtották, 
hogy itt küldóttiégileg képviseltessék, ma­
gákat, résztvegyenck a beszámolón, (Éljen­
zés) meg »Ugassák a beszámoló be­
szédet velünk együtt békességben és 1 ;st- 
vérileg kezet fogva velünk. És kérelmet is 
hajtanak képviselőinkhez intézni, meg pedig 
napirend előtt, vagyis a beszámoló előtt (Z j) 
Móltóztassauak egy kis türelemmel megaján­
dékozni. Midőn üdvözlöm önöket, szeretett 
polgártársaim, az ülést, ezennel mognyitom, 
és megnyitom azon kérelemmel, méltóztassck 
minden pártnak a tagjai bárki legyen 
a más pártiak meggyőződését tiszteletben 
tartani, ezáltal saját meggyőződésüknek is 
tiszteletet szerezni. Méltóztassanak közbe 
szólásoktól tartózkodni s a gyűlésnek álta­
lában megőrizni, azt méltóságát, amely a 
debreceni polgárok minden gy űlését jellemzi.

Ezt követve, kérem a t. gyűlést, mól- 
tóztassék tudomásul venni, hogy a helybeli 
két szociál-demokrata párt küldöttsége itt 
ir.egjelent és méltóztassék megengedni nekik, 
hogy egy küldöttjük, Törők Jáuos által (hall­
juk, halljuk), a maguk kérelmét, a mintigór- 
tók, röviden, tárgyilagosan, szenvedélytől 
mentesen, előadhassák (halljuk). Még azt is 
bátor vagyok tolmácsolni, hogy a nagyká­
rolyi szövetkezett ellenzék nevében dr. Adler 
Adolf ügyvéd ur ide lejött, hojy üdvözletét 
tolmácso'ja (éljenzés); továbbá, hogy vendé­
geinkül megérkeztek ugyanonnan dr. Kovács 
László, dr. M. Szabó Albei t, a nagykárolyi 
választó kerület egyesült ellenzéki polgárai- 
Kópviselője. Szabadkáról Varga Károly s 
Karcagról Papp Elek képviselő urak. És most 
felhívom Török János urat, méltóztassék 
kérelmüket előadni. (Általános éljenzés és 
helyeslés. Halljuk).

Török János beeséda.
Debrecen népe, választó polgárai! Ma­

gyarország politikai egón vészes fellegek tor 
uyosulnak. Minden józan gondolkodású em 
bernek Magyarországon gondolkozni kell. 
(Úgy van). Magyarország népe válságos hely- 
netet ól! Magyarország alkotmánya veszély­
ben van! (Úgy van, úgy vaui) Magyaror­
szág alkotmányá? csakis a magyar nóp véd 
heti meg. (Úgy vanl) Tisztelt jelenlévők I 
Magyarország évezredes történelmi múltján, 
ha végig tekintünk, folytonos pártoskodás, 
viszály dúlt a történelem adatai szerint. Kul­
turális, gazdasági fejlődésének menetét foly­
tonosan elzárta a pártoskodás. Érezte ez a 
nép gazdaságában, érezte fejlődésében, hogy 
a többi fejlődött, európai müveit népekkel 
lépést nem tarthat.

A fejlődés terén mindezeknek az aka­
dálya alkotmányunk, vagyis alkotmányos 
parlamentünk gyengeségében kereshető fel. 
fia most vissza tekintünk a legközelebbi 
múltba, Magyarország parlamentje, nem 
munkaképes, nem eléggé erős; nem pedig 
azért, mórt népakarat nincs teljesen képvi 
selve. (Úgy van, úgy van.) A népakarat 
nem mutatkozhatik, a népakarat nem jöhet 
ki a harctérre, mert ninoaenek a népnek jo- 
gat (Úgy van) Tisztelt jelenlévők 1 Most, 
mikor e válságoe helyzetben élünk, áttett n-
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tünk a múltakon, beismerhetjük azt, hogy
a múltakból tapasztalatot kell meríteni, nem 
azon az uíon tovább haladni, hanem meg­
értve a kor jelszavát, egyesült erővel legyőzni 
azt az óriás betegséget, mely Magyarország 
évezredes tekinteíében a gazdasági fejlődés 
menetét akadályozza.

Tehát, igen tisztelt jelenlevőd, Magyar- 
ország sokat meggyanúsított munkássága, 
sokat megrág alma', ott debreceni munkásai 
eljöttek debrecen népképviseletéhez, eljöttek 
azon szerény kéréssel, hogy igyekezzenek 
azt az utat egyengetni mely a népet beve­
zeti az alkotmány sáncaiba (helyeslés) igye­
kezzék ezen az utón bennünket kisegíteni, 
s akkor Magyarország munkás millióival 
egyetemben Debrecsn ezer és ezer munkás­
sága megígéri azt, hogy akkor a valódi nép- 
képviseletbe erős támaszául fog szolgáiul 
a jövőben. Igen tisztelt jelenlevők ! Én nem 
akarok itt szónokolni, ón nem akarom a 
drága időt pazirolni, ma nem beszélni ha­
nem tenni keil. A válságos időben al jöttünk 
mi munkások meghallgatni a képviselők be­
számolóit, eljöttcink, hogy a jövőbe milyen 

_> Matekot tesznek nekünk, és mennyiben 
igyekeznek azt beváltani, hogy mind az 
alkotmány sáncaiba, mint jogos sáncokba 
bemeheasünk.

Ez ideig Magyarország népének ezrei 
vagy nyugodtan oicompulva, vagy pedig fel­
világosodva arról, hogy nem jogosan védhe­
tik ez időszeriní az alkotmányt mert nincs 
nekik az megadva ; vagy nem tudom minő 
eltompultságában nem érezte azt a harcot, 
mely az absolutizmus és az alkotmány kö 
zott lejátszódik. De hát Igen tisztelt jclenle- 
zók ! a munkásság érezte ezt és tudják, hogy 
nekik ki Kell venni n részt ebből és mikor 
nyugodtan becsületesen és nyíltan eljöttek 
ide a népképviselőkhöz felajánlani erejüket 
azt a munkás erőt, mely mindent megteremt 
mely mindent létesít, mely szilárdan min­
den munkában képes megállaui a he­
lyét — felajánlani azt az erőt a népkép 
viselet támaszául. — Igen tiszteit je­
lenlevők! választó polgárok! A múltban és 
a közelben mindig csak azt láttuk, hogy a 
nem egyetértés viszálya folytán Magyaror­
szág mostani munkásságának ezrei is hazát­
lan bitangodnak leltek bélyegezve (éljenek a 
hazátlan bitangok — közbekiáltások.) Ott a 
hol a munkások képviselői és a népképvise­
lők találkozva az eszméket kicserélve 
arra a meggyőződésre jöttek, hogy 6 nekik 
egy a céljaik iránya, csak idáig egymást 
meg nem értették — hogy ez utón tovább 
fejlődve együtt haladhassanak. Igen tisztult 
jelenlevők 1 Mindezen tapasztalatok folytán 
Debrecen munkásai, Debrecen érdemes kép­
viselőihez járultak azon kérelemmel, hogy a 
legközelebbi politikai akcióban Magyarország 
történetében, amely hivatva lesz a legközelebbi 
jövőt megalkotni, a munkásság támogatásá­
val a legelső alkalmit iparkodjanak megra­
gadni, hogy az általános egyenlő titkos vá­
lasztói jogot kivívják. (Éljenzés és taps) Azon 
kérelemmel járult Debrecen magyar érzelmű 
munkássága, hogy ha a népképviselők azon 
Ígéretet megteszik, hogy a munkásságnak 
jogait szem előtt tar ják — a legközelebbi 
alkalommal az általános titkos választói jo­
got, — akkor Debrecen munkásaimk ezrei 
megígérik, hogy mint jó hazafiak, mint a 
hazának gyermekei, kiknek jogaik vannak, 
mikot megvédjenek, nem lesznek hazátlan 
bitangok, hanem a hazának, mit eddig is 
hii, szorgalmas, tevékeny munkásai lesznek, 
kik a kulturális és gazdasági fejlődését Ma­
gyarországnak felépítik a népképviselőkkel 
egyetemben. Tisztelt hallgató közönség I Mi 
tegnap Debrecen képviselőivel tanácskoztunk, 
hogy Debrecen választó polgárai és jogfosz­
tott munkásai között a válaszfal, amely igen 
magasén fenállotí, együtt érezve, együtt téve 
lerombolva legyen a jövőben, hogy Magyar- 
onzúg választó polgárai éa a jogtalan mun 
kásság, amely rövid idő alatt hivatva lesz a 
parlamentben mint választó helyet foglalni; 
vállvetve, kézt kézben tartva küzdjön Ma 
gyavország jövő létboldogságáért. (Éljenzés.)

Thaly Kálmán beszéde.
Tisztelt közönség I Méltóztassék meg­

engedni, hogy mielőtt beszámolómhoz hozzá

kezdenék, a most legközelebbi inoieensre vá­
laszoljak. Én örvendetes tüneménynek tar­
tom azt, mikor a népnek eddig joggal nem 
bíró fiai közelednek a joggal bírókhoz, hogy 
a haza veszedelemben lévén s az alkotmány 
azt közös erővel menteni segítsenek oiyatén 
képpen, hogy munkás osztály is az emberi 
jogszerint méltán megillető jogokat hazafiat 
küzdelméről megkapja. Én meg vizsgálván az 6 
samiprogramtnpontjam kát, azok között nagy on 
sok rokon vonást találtam. Az önök vezére 
is és mi is P. o. a függetlenségi párt prog- 
rammjábun benne levő általános titkos vá­
lasztói jogot is, amelyre nézve, minthogy 
politikus ember vagyok, természetes lévén, 
hogy egyik legégetőbb ós fenforgóbb kérdés 
ez, különben is nyilatkozni kötelességemnek 
tartottam volna, most azonban arra egyene­
sen felhivatván annál inkább teljes készség­
gel ős őszinteséggel fogok nyilatkozni. 
— Csak arra kórom a tisztelt egybegyiilt 
közönséget, méltóztassék lehetővé tenni, hogy 
beszédemet a szónoki beszéd formája s azon 
rövid intelme szerint, hogy egymást meg­
győzzük, — nyugodtan elmondhassam. Je­
lezvén előre is, hogy sokkal több rokoneszme 
találkozik a két programúiban, mint azt egye­
lőre valaki gondolhatna. Tisztelt választóim 
és hallgató közönség I Múlt pünkösdkor töl­
töttem huzamosabb időt e nemes városban, 
amely engemot e hazának bár szerény mun­
kásaként, dolgoztam többet mint sok más, 
és a hazának munkában megőszült embere 
vagyok, azon tisztelt választóimmal órintkez 
hettem, kik 21 esztendő óta ti ízlelnek meg 
bizalmukkal. Akkor úgy beszéltem, minthogy 
az országgyűlés alig volt együtt és miről 
beszámolni nem volt, csak bókessőges be 
szélgetósre gyűltünk össze, szívesen látván 
mindazokat, akik eljöttek oda. Ott jellemez 
’em a helyzetei, amint akkor állott, köteles 
bégemnek tartom most — veszedelemben 
forog ősi alkotmányunk ós hazánk szabad 
sága, hogy formális beszámoló beszédet tart 
sak, és hogy előadjam nézeteimet.

Röviden fogok beszélni, mert, hiszen 
későbben kezdhettük gyűlésünket az urva 
csoraosztás miatt és még többen is fognak 
beszélni.

Most t. Uraim, az egész ország, sőt a 
külföld is mély érdeklődéssel néz ama kűz 
delem elé, mely az osztrák és magyar mo 
narohia két állama közt fennforog és a mely, 
fájdalom, a legfelsőbb körökhöz is elhatott. 
Azonban én, ki 48-as vagyok, ép an e tör­
vényekre hívom fel a figyelmet. Azokban 
van, hogy a király személye szent ős sért 
hetetlen. A királyi kéziratok a miniszterek 
által ellenj egyezve jelentek meg, tehát ezek 
a felelősek. És ha rossz dolgok történnek, 
ha jogfosztásra akarják rábírni a királyt, ak­
kor is a felelősség őket illeti kik visszaélve 
ez uralkodó agg korával, olyan utakra ipar­
kodnak őt vezérelni melyek helyett a magyar 
nemzet egészen más utakat kíván, hogy a 
nemzet és király közt a közlekedés lehető 
legyen.

T. közönség ! Minden állam a szabad 
amerikai egyesült államok is egységes nem 
zeti alapot iparkodnak megteremteni, ami 
pedig az állam nyelve nélkül nem lehet­
séges. Az amerikai egyesült államokban min­
den angliai megy. Szívesen fogadnak más 
nemzetiségeket, bevándorlókat is, de kimé 
dalolt pl. hogy az elnöki székbe csak ben- 
szülött amerikai polgárt választhatni. Külön­
ben, midőn annak idején Kossuth Lajos ott 
megjelent, ős az a világ is ünnepelte, abban 
a lelkesedésben szó volt róla, hogy őt vá­
lasztják meg elnöknek, da ezt a tőrvény 
gátolts. Az amerikai egyesült államok­
ban a közigazgatásnál, a bíróságoknál 6» 
mindenfelé az állam nyelve az angol, pe­
dig ez a legszabadabb állam a világon 
A mi felvidéki tót atyánkfiái tömegestők 
vándorolnak ki s mikor haza jönnek, 
tudnak angolul. Éa örülök rajta, ha több 
nyelvet tudnak, — magam is tudok egyné­
hányat, — annál könnyebben boldogulhat­
nak. De jobban szeretnem, ha idehaza is 
megtisztelnék a magyar államot azzal, hogy 
a magyar nyelvet ép úgy megtanulják. Ez­
zel semmi méltánytalant nem követelünk. 
Minden állam nemzeti alapon épült fel. Hát 
most a közigazgatás vagy a bíróság stb.
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nyelve — nem akarom egyenként részle­
tezni — nálunk is magyar király által 
szentesített törvény alapján, csak a katona­
ságot, a hadi gyet akarják úgy tekinteni, 
mint a melynek mélyébe a magyar nyelv 
nem hatolhat bele. Ez egyetlen unikum példa, 
mert, ha nézzük a kis Szerbiát, Monteneg­
rót, azokban is mindegyikben az állam nyelve 
egyedül uralkodó a hadseregben (éljen). A 
magyar nemzet törvényes jogainak tudatára 
ébredt és követelte jogait. Minket ezen az 
alapon válaezíottbk meg képviselőkké és a 
legnagyobb kitartással és hűséggel iparko­
dunk e téren küzdeni

Nem felejtve a nemzetgazdasági szem­
pontokat sohasem, hiszen az önálló vámterü­
let hive is épen a függetlenségi párt, mely 
hivatva van hazánk iparát felvirágoztatni és 
se önálló ipart kifejleszteni Ausztriával szem­
ben. A militárizmus egy nagy teher, kivált 
jgy mint nálunk. Négyszáz milliót követelt 
vsak nemrég is, a függetlenségi pórt volt az, 
amely megtagadta. A militáiizmus terhei 
alatt roskadt össze az ország ; a militárizmus 
Sáriiéi tesznek szegénynyé egész vidé­
keket és osztályokat, amelyek nem tudnak 
ed; emelkedni, ahol a militárizmus érdeké­
it» n a nagy iparokat csoportosítja Ausztria. 
Nálunk most egyetlen arzenál van az egész 
■monarchiában ; hajdan kettő volt Magyaror­
szágon ; és igy a magyar munkásság most 
ei van vonva a fegyvergyártástól, mely B^os 
bei van concentráíva. Nem hiszem, hogy 
esi helyesnek tartsa bárki is, akármely párt­
hoz tartozzék is; és oda törekszünk, hogy a 
katonai kiadások leszállítása mellett, de nem 
felemelésével a véderőnek — az megosztás 
sók Magyarországgal is, és itt is maradjon a 
temérdek pénzből, amelyek a katonaságba 
adőképen az országgyűlés állal megszavaz 
tatnak.

Uraim! az a baj a felfogások közt, 
itoey a korona legfőbb viselőjét úgy infor­
málják, miét na 6 neki absolut hatalma volna 
a hadügyekten Magyarországban. Pedig azt 
a jogelvet ismeri e! a törvényhozás, hogy 
minden jog a nemzettől ered. Nekünk ezer 
éves alkotmányunk van; ha egy vagy más 
jogot ezer óv óta a nemzet átenged az urál­
ii ódénak, az uralkodó csak a maga szemé 
syében bírja azt a jogot, melyet ráruházott a 
nemzet. Asztriában absolut a császár, de a 
esagyar véderő törvényben is bei.no van, 
higy a király alkotmány osan tartozik ural 
kedni; az osztrák törvényben nincs benr.e 
és mrodenképen oda törekszenek, bogy mi- 
reóck is azt az nbsolutistikus katonai 
hak Imát gyakorolják, amely nincs benne az 
alkotmányos véderő törvényben. Ez a kü- 
íőmbaég a felfogások közt és ezért akarnak 
bennünket bcmasiroztatással ijesztgetni és 
felfalni az osztrák katonai párt hívei és ezért 
akarnak kizsákmányolni, a magyar föld zsír­
ját és kiszipolyozni céljaiknak, mint annyi 
időn át tettek. A bécsi hires polgár Luéger 
hányszor akarta temasirozlatni Magyarértzá 
got Isten óvjon, hogy valaha ennyire men­
jen a dolog. Ha igaz a hadseregben is a 
nemzeti irány és szellem érvényesülése jogos, 
ezenkívül igaz az, hogy az általános kitér 
jesztése a másik sarkalatos alap, amely feg 
iülkcítatja azóta tudniillik, míg az általános 
választó jog a független régi párt programra 
jóba benne van. Ez az Irányi Dániel, e ki­
váló szeplőtlen jellemű hazafi idejétől, mi 
kor 6 volt pártelnök, benne van.

A programban az általános községen 
kinti titkos választó jog mindenkire aki tel­
jes korú, kiterjesztessék, csak az az egyet­
len feltétel van hozzáfűzve, kegy ,az illető 
mBgy .rul Írni és olvasni tudjon. (Elénk él 
jenzcs. karzaen felkiáltás állítsanak isko­
lákat) Debrecennek munkás osztálya mind 
.magyar, s ezáltal éiintve nincs, tőt ők nem 
ie tudnak igen sokan más nyelven csak ma­
gyarul. Ez tehát csakis egynéhány idegen 
elemre vonatkozik, azt pedig tartsa köteles­
ségének, amit az amerikaiak megtettek, hogy

az állami nyelvét tanulják meg. (Zaj) Deb­
recen munkás osztálya mind magyar, 
hát ezáltal érintve nincs, tőt igen sokan 
nem is tudnak más nyelven, csak magya 
nil. Ez tehát csuk néhány idegent 
érint. Az idegen pedig tartsa köteles 
Bégének — amit Amerikában is meg kell 
tenni hogy az államnyelvét bírja. Ebben 
a tekintetben tehát a függetlenségi párt a 
legközelebb áll a sociálista párthoz. Én meg. 
választásim előtt is itt ugyanezen a helyen 
hirdettem, hogy az általános, titkos választói 
jognak vagyok a hive. (Éljenzés). A mit ak­
kor mondottam, most is vallom és iparkodni 
fogok mindenekelőtt megvalósítani., hogy a 
választói osztály nagyin csekély. És amint 
48 ban kite)jeezUtte az országgyűlés az ak 
kori viszonyokhoz képest, most is jelentéke­
nyen ki kell terjeszteni a választói jogot. 
Mert azt hiszem, hogy a magyar ember, 
mikor pénzzel, vérre; és adóval az állam 
fenntartásához hozzájárul, együttal jogait 
is ettől az államtól követeli és meg is kapja. 
Az együtt fog velünk küzdeni, ha veszede 
lem fenyegeti hazánkat és nemzeti jegain- 
kat. Ezt ősz fejjel, becsületes szívvel mond 
hatom én, ki 24 év óta vagy ok itt képviselő 
(élénk éljenzés és hossz anta; tó taps), soha 
programmot nem változtattam, hü maradtam 
pártom programmjához, melyben az áll alá 
nos, titkos szavazati jog is benne van. En 
tehát azt gondolom, hogy ilyen öreg ember 
részéről, ki mindig konzekvens volt és hi 
ven és őszintén vallotta és vallja ezeket az 
elveket, megny ug tu fásul szolgálhat, hogy 
amit, mint képviselő tudok tenni, azt ezen 
jogkitv.'jesziés mellett én meg fogom tenni. 
(Éljenzés,) Adja Isten csak azt, hogy az 
országgyűlés végre-valahára nyugodt tárgya­
lásokhoz juthasson. Do hát mit csinált ve­
lünk a bécsi kéz titkos hatalma? Lehetet­
lenné tette ezt az országgyűlést! Immár ke­
vesebb, mint egy év óta nyolcszor napolták 
el. Junius 21-én egy napig engedtek gyülé- 
sezri s ekkor kikelte a generális a zsebéből 
a királyi nyilatkozatot és elnapolta a há­
zat szept. 15-ig. Akkor ismét össze jöhet­
tünk a nép üdvét, a jogkiierjesztőst maguk­
ban foglaló törvényjavaslatokat meghozni. 
Megint belenyúl a miniszterelnök a zsebébe 
s elnapolja újra a Házat. Október 15-én 
megint ez ismébőtíött, úgy, hogy dec. 19 rg 
karácsony szombatjáig el van napolva 
a ház.

Ebből mélíózlaíhatnek látni, bogy as: 
alkotmányosság gyakorlata, az üdvös törvé 
nyék hozati Iának gyakorlata el volt ez idő 
szerint zárva. Minekünk t. Uraim, a legrui 
gyotb erősségünk a törvény, az a törvény, 
ámely alkotmányunkét biztűsilja. Ezen az 
alapon a törvények alapján kell tovább épí­
teni, kiterjeszkedni, hogy a nemzet minden 
jóra ve ló fia jogokat bbhasson. Itt ígérem, 
hegy amint eddig hosszú pályámon kérész 
tül következetes voltam ehhez, ezután is 
mindig hü leszek. De viszont kérem azt is 
a magyar közönségtől, de különösen, múltját 
tekintve, a debrecenitől elvárható, hogy a 
törvény lévén legnagyobb erősségeink, ra­
gaszkodjunk hozzá és brm>rakatni gyanús 
törekvések, a bécsi kéz által ne engedjék 
mtgukat. Mert tokán varnak, kik a jó öieg 
királyt félre vezetni iparkodnak és csak a 
forradalmat várják, hogy beirasirozhassa- 
nak és katonai uralom alá vegyék a pár­
tokat, úgy a függetlenségi, mint a két 
szociáldemokrata pártot. Azt hiszem erie 
egyikünk som vágyakozik. Ezért higgadt­
ságra kérem önöket, hogy a törvénytől, éles­
ségünktől ne távolodjanak el, hanem a tör­
vény korlátái között iparkodjanak a nemzeti 
jogokat nemzetünk körébe minél szélesebben 
terjeszteni.

Azoknak, kikhez elsősorban van szó 
roncséul intézni e szavakat megköszönöm 
figyelmüket. Ho'szu beszámolói nem tun 
hatok a beszédem elején kifejteti okok miatt, 
azt hiszem, szükség sinus rá, mert a legiőbb

kérdéseket érintettem. Amire felhivattam, 
őszinteséggel bevallottam elveimet. És moai 
miután az idő előrehaladott, átadom a szót 
t, képviselőtársain nak, hogy miiatkozz mák 
ők is. (Hosszantartó, szűnni nem akaró él­
jenzés és taps.)

Dr. Bakonyi Samu beszéde.
Tisztelt polgártársunk (Éljenzés és taps 

halljuk ? halljuk.) Vegyék tudomásul azok 
akik netalán türelmetlen, hogy előttem 
magyar ember és magyar rmber között kü­
lönbség nine?. És ami különbség még tör­
vény könyvekben van, ezt megszüntetni én 
is kötelességemnek vallom. Legyenek ar­
ról meggyőződve, hogy ha ez iránt való nyi- 

I latkozattételre hozzám felszólítást nemintéz- 
! tek volna is, elsőrendű kötelességemnek tar- 
! tóm foglalkozni e kérdéssel, amely a közel- 
I műit eseményei folytán a mi közállapotaink- 
I nak. egyik égető kérdésévé lett. Majd rá fo- 
I gok térni beszédem fonalán arra, hogy ab 
I bói mindenki, akit jóhiszeműség, igazság és 

becsületes gondolkozás vezet, megérthesse, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt, amelyhez 
nekem, amióta eszmélni tudok — tartozni 
szerencsém _ van — nem tért ki soha 
e kóidés elől, mert azt pregrammja sar­
kalatos tételévé tette. Tisztelt Polgártár­
saim. Törvényhozói munkásságról kellene ne­
künk bt számolni. Azonban fájdalom, tör­
vényhozói munkát nem végezhettünk. Nem 
végezhettünk azért, mert a törvényhozás mun 
kájában megaktd.íiyoziattunk és a mi a leg 
szomorúbb, ezefi akadály úgy kele’kezeit, 
hogy a törvényhozás másik tényezőjének a 
nevében gátolták meg • népképviselőinek 
alkotmányos munkáját.

Kik követték el a haza és király ellen 
ezt a sötét bűnt ? Elkövették azok, a kik 
amaz ellenséges hatalommal Magyarország 
népének, az egész nemzetnek különbség 
nélkül 400 év keservei szenvedései között 
kellett mindig viaskodni. De ezt az ellen ve 
lést teheti valaki, az alkalom megadatott a 
munkára, hiszen a hatalom megkínálta a 
szövetkezett ellenzéki pártokat, hogy u kor­
mányt átvegyék.

Igaz, t. polgártársak, a folyó év február 
I havában ez az alkalom megnyílt. Súlyos fel— 
I tételei, amelyek előtt ha mi meg hajiunk, a 
I mi meggyőződésünk szerint csakugyan az 
i alkotmánynak az a veszedelme következett 
! volta bu és állandósult volna meg, zmely 
i veszedelem ellen a múltak viharos küzdel­

mében a nemzet mindig síkra szállt. Fel­
hangzott az a szemrehányás, hogy el kellett 
volna fogadni, meg kellett volna ragadni az 
alkalmat, vállalkozni kellett vole a a kormány- 
alakításra, és amint tér nyílt volna rá foko 
zatcsan megvalósítani az elveinket. Hát ez 
igy igen szépen hangzik, de gondoljuk meg 
csak, micsoda hitelt érdemeltünk volna mi 
nemcsak a választók előtt, hanem Magyar- 
ország egész népe előtt, ha mi programmunk 
elárulása, férfias állhatatossággal hirdetett 
elvek feláldozása árán ragadtuk volna meg 
a hatalmat I Azt mondják : fenntarthattuk 
volna elveinket 1 Debrecen népe nagyon jól 
ismerheti a „fentartott“ elvek értékét. (He­
lyeslés és éljenzés)

Igen tisztelt Polgártársak I Nekem mint 
eg>ik igénytelen debreceni képviselőnek, itt 
nagyon jó alkalmam van arra, hogy Kossuth 
Lajos ama levelére emlékeztessek, amelyet 
épen Debrecen függetlenségi pártjához inté­
zett akkor, mikor az 1875-ikí fúzió jelensé­
ge i mutatkoztak. Azt mondja Kossuth Lajos 
ama levelében, hogy elveket ug> fenntartani, 
hegy a valóságban azok ellen cselekedjünk, 
árulás. Ilyen árulás; elkövetni nem akartunk, 
ilyen áron a hatalom birtokába jutni nem 
akarunk s ezentúl sem fogunk.

v nduttam t. p. társaim, hogy nem 
yes felmentő részletekről van itten szó, 

egész alkotmányunk varr megtámadva, egész 
alkcitmányunkkat kell minden megtámadott 
ponton az egész vonalon kötelcjségszerüon

QV711 a t n om fii beszerzésnél a nagy- 
UO Idlt/III II közönség érdekeit

Uöíicovi'fcs tarthatja szem előtt?
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megvédeni. Azt mondják t. polgártársaim, 
hogy eu’.vos confíiotus támad ezen küzdelem 
k-Ozben a nemzet és a király között. I«^saj­
nos, ez igaz. Azonban a knzdeimet nem ßi 
idéztük fel. Hiszen nagyon jól 
mindenki honnan indult ki a harc, Hogyan 
élesedett ki. Tudjuk, hogy a katonai hata­
lom a maga szertelen terjeszkedési vágyatói 
inditatva a békés idők zavartalan nyuga má­
ban elbizakodva, hogy nem voltak a múlt 
M01 éri országgylést megelőző utolsó pár 
esztendőben nagyobb parlamenti viszájkodá- 

“t akarta felhasználni, mikor a parla­
menti helyzetet a nép vállára szertelen és 
edí/igoló szükségteleneknek bebizonyuU na­
gyobb terheket akart róni. Mi a millitariz 
mus ezen szertelensége ellen síkra száltunk 
és sikerült megakadályozni ; — nagyon jó 
India mindenki, különösen azoknak kel 
érezni akik a militarizmue elleni küzdelem­
nek jelszavát is kitűzték zászlójukra -hogy 
minő szolgálatot tesz az ellenzék Magyaror­
szág terhek alatt roskadozó ncpenek.

De a hatalom sokáig nem tágított és 
úgy természetesen előtérbe lépett a nemzeti 
jogok iránt való követelés. A nomz.eU jogot­
ok a küzdelmében lehet e közöttünk ku- 
tombség, hiszen magyarok vagyunk műid- 
nyáján keli e ezt hangoztatni épen Dobra 
eenban, a hol az a szerencsés Helyzet van, 
hogy nyelvi külömbségak bennünket el nem 
választanak és a hazafias érzésnek teljes 
összhangja forraszt össze bennünket a un 
gyár nemzet lm fiaivá. A nemzet és a ki­
rályi hatalom közötti konfliktust azonban ki
x 1~ I ♦ i V áltinVnl íl/'.rtR. 8 kik 8 klfál Vtlftk 01 VB»
raivi mnwtuLu ----------- - , . ,
élesítik áluo'iu! azok, a kik a királynak olyan 
tanácsokat adnak, a melyek folytan állami­
ságunk követelményeivel szemben merev 
visszautasítással nyilatkozik. Mi valljuk aA, 
az e'lenzék és épen a függetlenségi és 43 as 
párt, hogy Magyarországon, a magyar nem­
zetnek ebben a nemzetközi és földrajzi hely­
zetben, szükség van a királyi hatalomra, 
ezért el kell szomorodmrak, T. , tu saim, 
mikor épen a királyi tekintély palástjába 
burkolózva követik el a nemzet és az alkot­
mány elle d merészleteket. Meg kell védő 
imoznünk a nemzetnek alko mánv jogait a 
hatalom minden tényezőivel szemben. ilo 
gyan teljesítsük őzt a kötelességet ? egy idill 
ód kizárólag a törvény erejével. Mi a törvé­
nyei ntról letérni nőm fogunk,. semmiféle 
p-ovokátiónak nem engedünk, higgadt mél 
lósággal, de épp oly eltökélt, kijelölt nemzeti 
ellenállás utján. Nagyon szeretné a bécsi ha­
talom, hogv a kihívásoknak engedve, bee ml 
jgntk bennünket abba a végzetes örvénybe, 
a melyben sötét veszedelem fenyegeti az 
ország fejlődését. Nem fogja ezt elérni, de 
mi sütjük rájuk a bélyeget, hogy ők tértek 
ie a türvénv útjáról s akkor, — midőn 
minket vádolnak a forradalom előidézésével, 
leleplezzük, hogy ők igenis élűiről forradal­
mat kezdtek. Mi a törvényes utón tovább 
haladunk, és a hatalmat kónyszeritjiik, amely­
nek mostani eljárása nem uj, vagy mégha 
jól a nemzet alkotmányos akarata előtt, vagy 
C legyen kénytelen rálépni az erőszaknak 
arra az útjára, amelyre mi eket akarnak fize­
ti tani És t. p. társaim Ha es csakugyan 
hekövetkeznék hát lehet, hogy ezzel együtt 
befog xövetkezni az a megmárhetetten nyo 
m0r őa szenvedés, a nelylyol vezéreink utján 
a törvényhozásnak másin tényezője a magyar 
nemzetet megfenyegette. T. polgártársai a ! 
Mi áshatja alá inkább Magyarország egyik 
legfényesebb intézményét, amelynek szük­
ségére már elődeink alig hogy ezt a 
magyar államot megalapították, rájöttek, a 
királyság intézményét, mint az a körülmény 
hogy a nemzetet ezt a nyomorúságtól és 
mindm tehertől, elnyomástól anyira lesújtott 
népet még nagyobb nyomorral, szenvedesse! 
fenyegetik csak azért mert nemcsak emberi 
de nemzeti jogaihoz is ragaszkodik éppel a 
király ajkairól fenyegetik meg több szenve­
déssel V A magyar nemzet alkotmányának a 
n csúcsára állította a királyi hatalmat és azok

akikkel szembe állunk elfeloJll£ ®
királyi hatalom maga is az alkotmányon
alapszik és mikor az . al“Pot unhatna 
megtámadják a csúcsot is. Hogy állnatna 
meg fényében ragyogva a osuos, ha az ala 
pót meg nem védelmezzük. Mi ennek a 
védelmére vállalkoztunk s ezt védelmezve 
oltalmazzák a oauosot is a magyar nemzet 
jogaival együtt a királyi hatalom tényét és
tek' Annál fájdalmasabb t. polgártársaim, 
hogy az a fenyegetés onnan, amaz ural&oüó 
ház' részéről hangzik felénk, amelynek trón­
ját, világ hatalmát és a nemzet teremtette 
míg, oltalmazta meg a világ minden rátör 
veszedelme ellen azt mondjás, hogy hiszen 
a királyi vétó alkotmányunkban gyökered­
zik. Fejérváry Gáza br, ( Abmg t) tegnap 
este elhangzott programmja ki terjeszkedik a 
királyi vétó alkotmányos jogának a fejtege­
tésére is. , , ,, ...

Es azt állítja legújabban szerzett síkot 
rnányjogi tudásával FejórvSry Géza báró 
(Aböug!) hogy a királyi vétót tulajdonkénen 
halyeson csak úgy lehet gyakorolni, amint 
azt most is gyakorolta 6 felsége, nevezetesen 
előzetesen és arra hivatkozik, hogy Magyar*

! országon sohasem, Angliában pedig, melyet 
ő is kegyes elismerni az alkotmányosság 
példaidó hazájának, csak ritkán volt rá eset, 
hogy utólagosan tagadta volna meg a ki­
rály a törvény szentesítését. Ez szerinte an­
nak az üdvös gyümölcse, hogy már előzete­
sen meg volt az egyetértés a király és a 
kormány által képviselt nemzeti akarat kö 
zött. így hát t. polgártársaim, miután néze­
tem szerint a rombolj válságnak legsaj nő­
sebb oka, mint mondottam, a királyi háti 
lom és a nemzeti akarat közti összetűz... 
méltó dolog ezt az okoskodást egy kistó kö­
zelebbről megvilágítani. (Halljuk, halljuk 1) 

Angliára hivatkozik Fojórváry Géza 
báró (Abeug 1) a királyi hatalom tekintetének 
védelmében arra az országra, hol a nrmzet 
és király közötti küzdelem egy izbon a ki­
rályi fő pallos által való lesujtásával, más- 
izben pedig királyi család örökös száműzé­
sével végződött. Hát ez nagyon rossz véde­
lem. De, ha tanulságot akarunk, meríteni a 
külföldi példákból vonjuk la az igaz követ­
keztetést, amelyben azonban a királyi hata­
lom ezen védelmező szolgáinak öröme nem 
igen telik.

Ha azt bizonyítja alkotmányos küzdel­
münk, hogy a vétónak ilyen szertelensége 
okozhat nyomort ős szenvedést és azzal 
megfenyegethet bennünket maga a fe' > 
Uf is, akkor alkotmányos küzdelmünk tanul­
ságai folytán talán el fog érkezni az idő 
arra is, hogy a királyi felségjogok közül a 
vétót szabályozzuk.

Én is mondok egy külföldi példát. Em­
lékezzünk Desmoulins Camil'era, aki a má­
sodik francia nemzetgyűlésen szt mondta, 
hogy a vétőt mag kell szorítani, mert kü­
lönben a nemzeti és az emberi jogok soha­
sem őrvénj'esülhetnének. A frar.cia forrada­
lomban az emberi jogok győzelmét, a nem 
zat hatalomra jutását n Bastille lerombolása 
jelképezi, az önkényuralom várát púdig a 
korlátlan veto jog mellett csoportosulnak, 
nőm lehet soha. És még egyet mond Fajér- 
váry Géza báró — biztosan a kabinet egj-: 
tagjától vett elméleti leckéből tanultad frázi 
salt. Szerinte a királyi hatalom bizonyos 
mértékben kell, hogy szemben álljon a nem 
zeti akarattal. A nemzeti akarat képviseli a 
mobilitást a magi fejlődésében, vele szom- 
bon áll a királyi hatalom, a maga stabilitá 
sául ős igy a kettő összhangjából lehet meg­
teremteni a váltakozó parlamenti kormányzat 
rendszerót, amelyet — amint látjuk — any- 
nyira igyekszik megvalósítani, és utjából az 
akadályokat elhárítani. Ha igaz volna a vé­
tóról széló elmélete, akkor épen lehetetlenné 
válnék a politikai pártok váltakozása.

Mert azt mondják, hogy előzetesen kell 
megegyezni n királynak a többséggel, csak

úgy lehet a többséget kormánvalakitáissa, 
megbízni. Ha a nemzet mindég kénytelei, 
kinyerni a király beleegyezését, hogyan lesz 
akkor lehetséges a pariim mű váitógazda- 
ság ? Ezt a mi, a mi józan debreceni eszünk­
kel megérteni azt hiszem nem vigyuns ké­
pesek. Hanem igenis báró sas; Angiin pél 
dója lenne irányadó a közhatalom mindem, 
tényezője előtt, annak az Angliának, maty 
fényesen bizonyltja, hogy a király szembe 
szegezheti a maga akaratát a nemzetévé. 
Mert ott a király nem kormányoz, bánom 
uralkodik. Itt pedig a hozzá intézett legfel­
sőbb kéziratban.; melyre olyan fennen hi­
vatkozik Fejérváry Géza báró, ott van elő­
zetes feltételül odaállítva, — hogy csak 
„általam elfogadott programra alapján“ le­
hetséges parta nentáris kibontakozás. — 
Ez a szertelen szolgalalkusőg veszedelem 
mindenütt, de kétszeresen, százszorosán mi 
nálunk Magyarországon, mely közös ural 
kodó alatt áll egy másik állammal, amely- 
másik államnak is uralkodója lévén a felség 
annak az ellentétes érdekeit is köteles szem 
előtt tartani, és m nden anyagi hatalmat és 
fizikai erőt összpontosít kezében, amely erő. 
nek alkalmazása joleati azt a végtelen nyo­
mort és veszedelmet, melyei bennünket meg­
fenyeget. , , ,,

" Azt mondják azonban, t. polgártársaim, 
hogy Magyarország gyenge arra, hogy u 
telj is alkotmányosság diadalával lenessel, 
ezt a küzdelmet befejezni. Igaz, hogy gyen­
gék vagyunk, di nézzük meg kik okozták 
ezt a gyen >e ügyet. Azok, a kik a tegnapi 
programmal verik a mellüket, hogy ők akar­
ják a nemzetet megerősíteni ? A pro gramm
ott volt a mi p irtunknak minden nyihVko 
Zitában, u progamn minden pontja, lelki • 
ismeretesen állíthatom. Méltózhmék elol­
vasni és m-Itőztassék jóhiszemű emlékezet 
tel visszatekintői a függetlenségi párt 
puész müködérére I Azok a gazdasági, azok a 
szociális reí'otmkérdések m ni ott voltak n 
függetlenségi pártnak a programmjában; a 
létminimum, az otthon védelme, a progreaz 
szív-adó, a kisemberek oltalma, as igazság- 
szolgáltatás olcsóbbá tétele és az agrár poli­
tikának és a kisgazdákat, kis csoportokat 
fel-felboldogitó gondolatok mini ott voltak 
törekvésünkben, a melyeknek e téren legelső 
célja az önálló vámterület megvalósítása, 
(srociálista zaj: hát az általános titkos választ ó 
jog) amely ait hiszem, nem olyan kérdi. 
hogy itt bárki is a teremben eltérő nézetben 
lehetne. Nem értem valóban azt a nyugta 
lanságot, mely itt beszédem e helyén elfog 
némelyeket; azt hiszem nem volt, nem is 
lehat gondolatmenet mben, ami Dobreaen 
városának polgárait bármi tekintetben sor 
tené. (Úgy van 1 hosszantartó lelkes éljenzés
ós taps.) , , ,

Ellenben ugyanakkor a kormánynak 
tagjai, amely most szemfényvesztő programra 
jábrni a mi sok évtizedes harcunk colját 
akarja ellenünk kizsákmányolni, addig mig 
z ivartalanul élvezték a hatalom minden elő 
nyeit, ennek a kormányhatalomnak minden 
erejét minden alkalommal a mi népünk fe­
nyegetésére irányuló törekvéseink elnyomá­
sára használták ki. (Igaz 1 Úgy van 1)

És most ugyanezen törekvések megva­
lósításának igére ével felveszi ellenünk a 
a csatát az az államférfin, aki mike: a m'* 
ellenállásunk folytán — melynek célja a 
népnek a szertelen katonai terhektől való 
megoltal mazása volt, — a mi ellentállá urak 
folytán megbukott, úgy buosuzotl : Tározóm, 
mert elvesztettem a csatát Most tehát ez a 
osalavesztoit osztrák generális egy szedott- 
vedett toborzott zsoldos hadsereg élén visz* 
szajötf, hogy csatát nyerjen.

Nem fogja ezt csatát megnyerni. (Hosz 
szas lelkes éljenzés és taps) En meg vagyok 
győződve, hogy a küzdelem válhat szenve 
délyessé; adhat rósz tanácsokat az elkose 
redés, félre vezethet egyeseket, de nincs a 
magyar nemzetnek egyetlen hü fia sem. tar

r/ 1 T I I VI AT \ TTT °ra> ékszer, ezüstnemüek remekei iV/j U J UI V 11 JL U le^na^yobb választékban»
MfT olcsóbban mint bárljol az országban Debrecenben egyedül Liöfáco vitánál kaphatók.
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tozzék bármely politikai párthoz, aki meg­
hallgatván a Uhunk kért, de amúgy is önök­
nek szánt felvilágosításokat, szolgájává sze­
gődnek a nemzeti alkotmány ellen 400 éve 
Küzdő hatalomnak. Mert t. polgártársaim, 
hiába mondják és Inába mentik magokat 
azzal egy es agitátorok, hogy nem a hatalmat 
akarják szolgálni, ha a tényleges valóság 
mégis az, hogy a hatalom voszi a hasznai 
annak a meguasonlasnak, melyet fel akar­
nak szítam Közöltünk, hogy a becsületes ma­
gyar embereket egymástól, erőnek erejével 
elválaszthassuk. Megvásárolni,megfélemlíteni 
a magyar nemzetül nem letiet; most a<.t 
akarják, hogy lesi vér habom törje ketté. Ne 
nyújtsanak ohes segédkezeti Kérve kérem 
Önöket fa szocialistákhoz fordul) lügyjók 
el azt minekünk, — őszintén nyíltan, min­
den ulogondolat nélkül teszem ezt a hitval­
lást, hogy mi és én az általános titkos köz­
ségenként! és egyenlő választói jognak va­
gyunk a hitei — (üasszantartó eijeuzós és 
laps) és ismerjék fel azt az álnokságot, amely 
( pen arra vonatkozólag iöglalkozik Fejérváry 
Uóza báró tegnap felmondott boszódőoeu. ő is 
beszóltuz általános választói jogról, doki hagyott 
egy szót a melynek kinagyáaaval nem megváló 
snttüi, hanem megfertőz telni fogja az általá­
nos titkos választójogot és ez az egy szó, a 
mely hiányzik a körmön font beszédből — 
a melyet bizonyosan hozzá értő ember ké­
szített .neki, ez az egy szó nem ok nélkül 
maradt ki, mert abban jut kifejezésre az egész 
reform értéke, ez a lényeg. És az az általános 
választójog, a melynek az osztrák szolgálatúi 
várják a megvalósítását, lélek tőle, nem lesz 
egyabo, mim az osztrák általánosnak csúfolt 
választójog áltál való megaamisitásu a ma­
gyar munkások áltat kivaut választójognak.

Kérdést intéztek mi hozzánk. A kér­
désre ón is egy kérdéssel felelek. Megoié- 
gesznek-ó ezzel a torzkópóvel a választójog­
nak, melyet Ausztria iniioiált, midőn mog- 
gyalázták a munkásságot azzal, hogy elvá­
lasztották a többi polgároktól ős külön 
kúriának nevezett akoiba kerítették ?

A magyar nemzet történelmi fejlődése 
egyenlőséget követel. (Úgy van 1 Éljen zés 
és taps) Egy akol egy pásztor kell nekünk, 
egyenlő szavazati jog fogja, egygyó forrasz­
tani az egész nemzetet. (Éljenzés és taps.)

kiál t. polgártársak 1 Testvérek 1 (Közbe 
kiáltás: „és munkások 1“) Hogyan ? Hát a 
munkások nem testvérek?! (tizünni nem 
akaró lelkes éljenzés és taps.) Megindul a 
csata nemsokára, újabb tűzzel es erővel, uj 
ütközetbe indulunk innen. Megfenyegette u 
nemzetet és a parlamentet Fejérváry Uéza 
báró azzal, hogy ha a mai többségnek nem 
kell a programuija, élni fog a feloszlatás 
jogával. Ez eioie láthatólag be is fog követ 
kezűi. A nemzeten áll a döntés jog«, amely 
lyel nemsokára óana kell. Ha a nemzőt úgy 
akarja, beérheti kcveaebbel ie, mint »meny­
nyit mi követelünk. Nem mi rólunk van itt 
szó, t. polgártársak. Ha mi kidőiuhk, nyom­
dokunkba állíthatnak másokat, akik az onok 
akaratának megfelelően kevesebbel fognak, 
megelégedni, de az en ui„gy)o«.óaeeem sze­
rint a magyar nemzetnek alkotmányának 
értéke és őzzel együtt egész jövője, fonnál- 
Iäbä torog kook&n. ABÖrt) Folg&rtfcrssfck I lost 
vérek l nyissuk ki szemünket és tartsuk rajta 
lékiuteiünkei a méregkeverO kezén, ne higy- 
junk hazugságaiknak.

Hogyan hangzik ez az apostoikodás a 
Fej na y Uóza bard ajkáról aki t.| barátaim 
hb .»z.eudőü át annak a nandumnak volt a 
legouaudóbb szolgája a legszentségeeebb 
eszköze, amely hatalom éppen azt a prog 
kamuiul gátolta mog, amelyet mi sürgettünk, 
szakadatlan áUhatatossaggal. 0 ígér nekünk 
eiő.iödbst és Ő fejezi De akként a maga 
nyilatkozatát, hogy: „Felvirrad egy uj kor- 
ezak, ieivirui az uj üajnal és eljön “W* 
ennek az uj korszaknak mindtn áldása 
Hai t. polgártársaim igaz, nogy sötétségben 
vonunk sokáig, de azt üisrem, nem lógja m.g 
tiuauni az ellenzéktől senki, hogy a soiétbe-i 
lal.vátgyújtott. Ha előre haiaan»iunk azzal a 
fáklyával az ójszakaoau, Haladásunk mértéke 
szerint kórulecUkíe.ónk az igazi virradat, bötót 
vuh eddig Magyarországon de eljő az idő, ami­
kor buszáén mg egybo dobbanni _ szivünk, 
6* m*r is buzgó remény nyel enyhítjük újra

az elnyomatás korának vigasztaló dalát: 
„Nőm lesz mindig éjszaka, megvirrad még 
valaha“ I Nyújtsunk közút egymásnak pol 
gárok, testvérek 1 Együtt harcolva, mogvó- 
delmezzük alkotmányunkat és kivívjuk a 
meghamisitatlan népjogokat I (Általános ól 
jeni és ős taps.)

Szabó Kálmán.
Munkások, Testvérek, különösen a har 

madik választókerület polgárait Ritka lát­
vány ez mostani itton Debrecenben, hogy, 
bár a város 8 képviselője nem épen egy 
politikai pártálláson vau, mégis beszámolóját 
együtt tartja. Ez aunak a jele, hogy nagy 
veszély fenyegeti hazánkat, alkotmányunkat 
és tényleg veszélyben van mindaketlő ős ez 
a körülmény követeli, hogy minden hazafias 
párt tömörüljön, egyesüljön, az alkotmány, 
a haza védelmére. Mert épen az alkotmány 
védelmére szövetkezeit ellenzéki pártoknak 
az elnöke maga mondta és azt tartva, hogy 
no azt keressük, ami elválaszt, hanem am 
egyesit azt hiszem, ez a dolog alkolmá- 
nyútiknak, jogainknak vádelme kell, hogy 
egyesítsen bennünket. — Beszámolómat, t. 
polgártársaim azzal kell kezdenem, hogy alig 
van miről beszámolni, nagyon kevés történt 
az országgyűlés megnyílta óta, amiért nem 
tenettunk semmit? A nemzetnek jó elvérzete 
volt, amikor a november 18 iki házszabály 
sértéssel, az alkotmánysét lések egész seregét 
vélte maga elé idézni. Következett január 
4 ike, a lláz feloszlatása, ami költségvetés 
nélküli állapotban, törvénytelen volt; jólletiet 
az akkor Tiszakormány azt tanácsolta a ki 
rálynak, hogy az 6 eljárását, t. i. a ház 
szabálysértést a nemzet Ítéletére bízza. A 
nemzet ítélt is a január 26 iki kópvieuió- 
választáson, elitélte a Tiszakormány eljárá 
sitit és elítélte a szabadelvüpártnak a maga 
tartását, amelylyel támogatta a Tiszakor­
mány t ezen eljárásában. Az a párt a szab id 
ulvüpart, amely több mint 3 évtizeden ke 
rész.üi uralkodott az országon, ezen a vá 
lasztáson nagy kisebbséggé vált, megbukott. 
Alkotmányos érzületű ember mindenki azt 
hitte, gondolta, hogy most az alkotmány 
szellemebdn akként fognak a dolgok ala­
kulni, hogy a választáson többséget nyert 
ellenzéki pártok soraiból fog a király kor­
mányt alakítani. Ilyenforma ismerete volt 
a dolgoknak, mert neonokkal ezután a ki 
rály elé idéztettek, kihallgittattuk a szövet 
kezelt ellenzéki partok vezérei, akiket a ki 
raly óhajtott meghallgatni. Azonban ők 
őszintén előadták a nemzet kívánságait, de 
Ő fe.ságe, a király tőle azzal bocsátotta el, 
nogy izek lehetetlenek, kivihetetlenek. —• 
[gy folyt ez a kisé-létezés, jóllehet a Cisza- 
kurmény lemondott a választás után, de 
helyén maradt az ml na űrügy gyei, hogy h 
Kiouniukuzásra keres alkotmányos utat. Azon 
ban dacára a lemondásnak, amikor semmi 
felelősséggel nem viseltetik, mégis egy fele 
lfle kormánynak minden ténykedésével és 
különösen olyanokkal, amelyekkel némileg 
kortes dolgokat müveit a tömeges bárósi 
tással, nemesitóiSjl foglalkozott.

Tovább maradt a kormány a helyén, 
nem tudtunk tőle megszabadulni éa ezáltal 
végtelen rendezetlenek lettek a viszonyok. A 
Tisza kormány úgy tüntette fel a válusztá 
sokat, hogy e»ak a házsíabáiysértést ítélte ti 
a nemzet, nem pedig a szabadelvű párt na 
gttViselelót PdUig oileLktizOieg áll. Einöde a 
pártot is. Végre a Tisza kormány elhagyta
helyét. Most mar úgy látszott, hogy talán 
némi kioontakozás latszik, azonban fájdalom, 
nem tudtak megegyezni a vezérek a király 
Ófelsúgóvol es a király kénytelen volt egy 
átmeneti, kibontakozást kereső kormányt ki­
nevezni, a Fejórváry kormányt. Ez a kor­
mány, reiiíor bemutatkozott jun. 21 én, azt 
mondtn h így 6 csak átmenetet kíván léte 
ajt u . Éi mégis előrukkolt egy nagy csomó 
törvényjavaslattal, melyeknek hónapok, esz­
tendők kellettek volna a megvitatásra s kérte 
a háztól, tűzze ki tárgyalásra. Nagyon tér 
mőszetes, a Ház ebbe belemenni nem akart. 
Ellenkezőleg, mert a kormány alkotmányos 
jelleggel nem bírván, bizalmatlanságot sza 
vázolt neki, mire a kormányelnök kihúzta a 
királyi elnapoló kéziratot a zsebéből. Tehát 
ez játék volt nemzet legszentebb érdekeivel,

törvényjavaslatokat akkor akar előterjeszteni, 
mikor a zsebében van a királyi elnapoló 
kézirat.

így folyt ez hosszú időkig. Most, mi­
dőn jun. 21 én el lett napolva a Ház okt.
10 ig, azt gondoltuk, hogy ezalatt a kormány 
tényleg működik abban, hogy a dolgot ren 
dezze, belátva, hogy alkotmányellenes kor­
mány nem tud boldogulni De ellenkezőleg 
történt. A kormány rövid uralkodása alatt ked­
vet kapott az uralkodásra, alkotmányos akart 
lenni s o célból program not készített és pe­
dig olyan mézes máaosat, amelyre nézve azt 
gondolhatnánk, hogy talán van is valami 
benne, pedig ebben semmi sincs igazi, uj; 
mórt a szövetkezett ellenzék ezeket mind 
programmjába vette — nemcsak azért, hogy 
a koalíciót ezzel megtörje és kikapcsolja a 
katonai kérdéseket, hogy át vedelhessenek 
alkotmányos koimányuyá. Egy politikai szín­
játékot rendeztek, tizopt. 23 ára a koalíció 
néhány vezérét felhivaiták Becsbe a király 
elé. Minden jóhiszemű ember azt gondolta, 
hogy itt a válság uj stádiumba jut, melyből 
kibontakozás lesz; a vezérek és a király meg 
fogják talán találni azt a, kiegyenlítő lépést, 
hogy rendbe jöhessünk És mii láttunk ? A 
király gonosz tanácsadói milyen tanácsokat 
t.dt«k neki a vezetőkkel szemben ? Amint a 
király előtt megjelennek, a király egész szá­
razon, ridegen, mintha napi parancsról lenne 
szó, kivesz egy cédulát és felolvas néhány 
szót, melynek értelme az, hogy megbízom 
az urakat a kormányalakítással, de a nem­
zeti követeléseket kapcsolják ki, mert azok 
kivihetetlenek.

Az önálló vámterületre nézve olyan­
forma kijelentést tett ez a cédula, hogy még 
azt is kétségbe vonja, vájjon nekünk magya­
roknak van e jogunk a nemzet és a király 
közti meg állapodás szerint önálló vámterü­
letet életbeléptéink És a cédulában olyan 
kijelentés foglaltatott, amely azt mondja, 
hogy ezt Magyarország és az osztrák Re 
ichsi'att között kell közös tárgyalás alá venni. 
És olyan alkotmány ellenes kívánság, amely 
ami alkotmányunkba a nemzet és király kőzó 
még harmadikat fogad, az osztrák ReiohrattoU 
Ezi nem fogadhatjuk el és tovább menve, 
mikor Ő felsége ezeket elmondta, egyúttal 
dorgálólag figyelmeztetöleg azt mondta. Ha 
pedig az urak ebbe bele nem mennek és 
kormányt nam vállalnak, végtelen szenvedés, 
ős nyomor vár az ország népére. Mit jelent 
ez, nem mást, minthogy a király gonosz 
tanácsadó tanácsára az abszolutizmus terére 
lépett., A mi vezéreink nem tehettek mást, 
mint Ő felsége kívánságára eljöttek a löaöe 
külügyminiszterhez, nem azért, hogy a ki­
rály akarata szerint tanácskozzanak, hanem 
hogy kijelentsék, hogy a magyar ügyekről 
ő vele nem tanácskozhatnak, mert nem ma­
gyar honos. Ei rövll vázlata az előzmények­
nek. De ezután lélekemelő dolog következik. 
Ott volt október 10-ike még előbb megyek 
egy gyei. T. i. előbb megyek a juniua 15. or* 
szággyülésre, ott, amikor u hazát elnapolt* 
a király okt. 10-őre, akkor egy lélekemelő 
jelenet következett. Felállt br. tiánffy Dezső 
és határozati javaslatot torjosztett a bázeli, 
amely szerint bár a Ház tudomázut veszi a 
király elnapolását, mindamellett óvást és 
miután parlamentária kormányunk nincs 6a 
az ország pénzét iiyen körülmények között 
nem lehet rábízni alkotmányellenes kor­
mányra, azt tanácsolta, határozza el a Ház, 
miszerint tiltsa el a kormányt minden alkot­
mányos ténykedéstől, úgy az ország pénzé­
nek kezelésétől is, a kereskedelmi szerződé­
sek kötésétől, valamint utasitassék minden 
lörvéuyhalósag arra, hogy ennek a kormány­
nak a ténykedését tegye lehetetlenné, ne 
engedelmeskedjék, ujjonoot katonát ne szál- 
litaon.

Ugyanő.ak elhatározta a ház, akire 
pedig az eljárásból folyóiag Bérelem eaik, a 
tisztviselőkre, mihelyt az alkotmányos idő 
helyre á.l, legelső dolog lesz a sérelmeket 
orvosolni. Oilóbar 10-én, mikor ismét elna- 
poltatoiu a ház, feláll gr. Andrása/ Gyula 
a szövetkezett ellenzék egyik vezére, hatá­
rozati javaslatot terjeszt a ház olé, melyben 
tudomásul veszi az elnapolást, mégis tartozik 
az ellen óvást emelni. Alkotmányos kibon­
takozást létesíteni nem lehet éa különösen



1905. október 31.ÉHÜBBEUSBII

hangsúlyozza, az országgyűlés által juniua 
21-én a királyhoz intézett feliratra válasz 
alkotmányos utón még eddig nem érkezett.

Ha a feliratban 0 felsége elfogadja, 
eleget tesz, akkor mindjárt alkotmányos térre 
zökken az országban egy teljes Programm, 
émeiyben a szövetkezett pártok eller .ékké 
tudtak egyesülni. Henne van a belügyi re­
form, a választási jog kitérje .tőse, a had 
sereg magyarosítása, az önálló vámterület 
kérdése, az a kijelentés, hogy a kormány, az 
országgyűlés és a nép bajaival foglalkozók, 
ne csak adózzék, hanem igyekezzenek elő 
segíteni boldogulásukat. Mindezek benne 
vannak a feliratban ós erre választ miuduz- 
ideig alkotmányos utón nem kaptunk, csak 
cédula utón akart 0 felsége a nemzettel 
tárgyalni, amelyet mi semmiképpen nem 
fogadhatunk el alkotmányos eljárásként, le 
hát uraim I az ellenállás megkezdődön az 
egész vonalon. A törvényhatóságok között a 
debreceni is megtagadta az alkotmány eile 
nes kormány támogatását. Mindamellett a 
ez a Fejórváry kormány reméli, hogy mézes­
mázos programmal többséget tud szerez 
hetni, ón „azt gondolom, hogy ez ki van 
zárva, mert a magyar nemzet mindenre 
kapható, de hogy magát az absolut i zmus 
igájába hajtsa, arra nem kapható soha.

T. Uraim 1 Ila azt kérdezik már mos­
tan, hogy mikópen járt el az alkotmányvál­
ság alatt, röviden csak annyit mondhatok 
részemről, hogy én folytonosan az alkot­
mány védők sáncain voltam. Kötelességemnek 
tartottam ezt, Uraim, azért is, mert kérdem 
önöktől, vájjon másképpen gondolkoznak e 
önök a magyar nyelvnek a hadseregben való 
érvényesítéséről ; vájjon nem kivánják-e ép 
úgy mint mikor megválasztottak, hogy a 
magyar fiuk, véreink magyarszó mellett, ma 
gyár zászló alatt menjenek a tüzbe a ha 
zkért, királyért; ne hagyják itthon nemzeti 
érzelmeiket, ha bevonulnak. Avagy araim, 
másképen gondolkodnak-e arról, hogy be 
kell látnunk, hogy nem tudjuk a népet el­
tartani. Azt gondolom, ez is olyan kérdés, 
mely előtt nem lehet szemet hunyni, mert 
figyelmeztet a kivándorlói sokasága, mun­
kás testvéreink, kik idegenben keresnek ke 
nyeret, hazájukat feláldozva a kenyérért 1 
Uraim! azt hiszem, hogy mindezeket, ha 
csak a nemzet le nem akar mondani fejlő­
déséről, vállalnunk kell, akkor is, ha esetleg 
letöretünk, letöretünk mi képviselők, de u 
nemzet nem törik le soha/

T. Uraim 1 A munkás népnek millióira 
hivatkoztam, hogy alig tudnak megélni, egy 
oldalú gazdasági berendezésünk mellett. Az 
ipart kell fejleszteni, amiáhal sokkal több 
munkást lehet foglalkoztatni. De nemcsak 
kenyér, hanem jog is kell a népnek (Úgy 
van.) Sohasem zárkóztunk el attól, hogy a 
magyar népet kizárjuk a jogokból. ,pen 
ezért én úgy magam, mint pártom és vezé 
rém nevében is kijelenthetem, hogy az álta­
lános választói jogot kívánjak, ennek meg­
szerzését első kötelességünknek tartjuk, na­
gyon természetesen szemelőtt tartva, hogy a 
nemzet prestige e ezáltal ne szenvedjen, 
azért a magyar Írni-olvasni tudás megkíván- 
tátik.

Be la végezhetném beszédemet azonban 
nem szabad elhagynunk egy dolgot, mert 
öl nos más módunk, büntetni a büntetendő­
ket, mint hogy közmegvetéssel sújtjuk őket. 
A szabadelvüpárt megnehezítette az alkot­
mányos kibontakozást. Mert bujkálóedit ját­
szott és mindig kereste, hogy ki jut a hata­
lomra. Hogy Fejórváry kapott olyan magyar 
embereket, sík vállalkoztak a jogok letiprá- 
eára, nem szabad figyelmen kívül hagynunk, 
hogy nincs más mód, mint meg bélyegez 
nünk őket. A történetírók is felsorolják majd 
őket és gyászlapon fognak róluk szólanl.

Ezekutáa, polgártársaim, hogyha meg­
felelek kívánságuknak, én továbbra is kots- 
lezőleg Ígérem, hogy bizalmuk letéteményese 
leszek. (Elénk éljenzés és taps.)

Közkívánatra beszólt ezután a nádud­
vari követ, Papp Elek is, aki érzelemben, 
gondolatban, akaratban és cselekvésben önök­
kel egy a debreceni polgársággal. Élj öve te 
lének célja az volt, hogy bebizonyítsa, hogy 
I nemes város szeretett polgárai iránt a sze­

retetnek nein tapintható szervei és a haza- 
fiságnak varázs öve fűzi.

Ha valaha szükség volt az egyetértésre 
és együtt működésre, arra most van szükség. 
Mert csakugyan elmondhatjuk egyik köl­
tőnkkel: „Rósz időket élünk, rósz csillagok 
járnak“. Elmondhatjuk, hogy „múltúnkban 
nincs öröm, jövőnk ben nincs u- nény\ — 
(Úgy vaui Úgy vaui) Mert ugyan az a 
megfejelt sewarz gelb (abeug) vette által a 
kormánybotot Magyarországon, a mely iránt 
az egész nemzet nemcsak bizalmatlanságot, 
do meg /élését nyilvánította. Azonban két­
ségbeesni nem szabad. Fejtegeti, hogy csakis 
a függetlenségi párt képviseli a nemzetet. 
Beszédét Így végezte:

fia ezen zászlót követjük s ha Kossuth 
Lajosnak magasztos szelleméhez hívek ma­
radunk, akkor legyen bár sorsunk még oly 
mostoha, élni fog a magyar és nem vész el 
soha. (Éijenzós) De ha ezen elveket nem 
híven oltjuk szivünkbe, be fog következni 
ezredéves átkunk hogy önmagunktól jöjjön 
pusztulásunk. En azt hiszem, hogy ezt a 
pusztulást a karzaton sem akarják, azért 
tehát vállt vállra vetve, kezet kézbe adva, 
egy szívvel lélekkel kiáltsuk : Éljen a füg 
gellen Magyarország ! (Hosszantartó lelkes 
éljenzés ős taps)

Fülöp László, az újjászervezett szóéi- 
álista párt elnöke mondott még hazafias be 
szódét és kijelentette, hogy a küzdők közt 
foglal helyet a munkásság is, amelynek ha 
még nines is joga, de van hazája. Osatla 
kozását jelenti a koalícióhoz, amely a nem­
zet többségét képviseli; Tőle várják a vá 
lasztói jog kiterjesztését, nem a bécsi ki­
rendeltségtől.

Török János a nemzetközi szociálista 
párt szónoka beszélt még röviden és nagy 
tetszés közt jelentette ki, hogy ők is csat­
lakoznak a nemzeti jogok védőimére egye­
sült ellenzéki pártokhoz.

Jóval elmúlt már 2 óra. mikor a ba 
számolóról osztani kezdett a közönség Pél­
dás rendben és csöndben történt az eloszlás, 
amely közbon a besiámoló képviselőket ős 
az általános szavazati jogot éltették.

Az ebéd.
Délután 2 órakor kezdődött az ebéd az 

„Arany Bika“ földszinti termében, mely zsu 
folásig megrelt. Az asztalfőn foglaltak helyet 
Debrecen képviselői, gróf Dégenfeld József 
az ujpárt ős Márton Imre a függetlenségi 
párt elnökei, Kovács József polgármester, 
Varga Károly ős Pap Eiek képviselők, dr. 
Nagy Zsigmond, dr. Körösi Kálmán, Bakóny 
Péter, B. Nagy János, Juhász Ignác, Harangi 
Sándor, Kertész István, Zöld Mihály cs még 
számosán.

Az első felköszöntőt Márton Imre, a 
függetlenségi párt elnöke mondotta. A kép 
viselő hivatásiról beszólt, akiknek mindent 
fel kell áldozni, még az életet is a hazáért. 
Debrecen városának három képviselőjét 
élteti hosszú életet, erőt egészséget kíván 
nekik, hogy hivatásukat méltóan tölthessék 
be. A viharos tetszéssel fogadott beszéd után 
ICováos József polgármester emelkedett szó­
lásra. A város népének gondolkozását ismeri 
és ha a múltban voltak eltérések a küzgon- 
dolkozásbaa, a ma megpecsételt szép egye 
tértés létrejöttét a város képviselőinek tulaj­
donítja ; őket élteti.

Nagy figyelemmel hallgatták ezután dr. 
Thaly Kálmán, Debrecen város I. kerülőié 
ősz képviselőjét. Büszkén fog mindig meg­
dobbanj a szive — mondotta — ha mai népre 
gondol vissza. Jól mondta u város polgár 
mestere, hogy eddig is csak félreértések sza­
kították pártokra Debrecen népét. Ezek vá­
lasztották el a pártokat. Ma a nép a haza és 
alkotmányszeretetben egyesült. A polgár- 
mester sok érdemet tulajdonit nekik, a varos 
képviselőinek, pedig ők esek kötelességet 
teljesítenek és követik a nagy Kossuth La­
jos tanítását, aki fölszabadította a jobbágy 
eágot és jogot adott népnek. Ma a tüggetleu- 
sógi párt csak nagy vezérének tanítását kö­
veti, midőn a választói jogot ki akarja 
terje ízteni és azt csak az írni olvasáshoz 
köti. Szükség van erre, mert a választói jog­
gal bitók száma aránylag alig több ma, mint 
a nemesi előjogok körében volt. A mai nap

gyönyörű eredménye Márton Imre, a függet­
lenségi és 48 as párt érdemes elnöke fárado­
zásának és hazafias működésének eredménye. 
Az érdem oroszlánrésze az övé. Az 6 egész­
ségére üríti poharát.

Ezután a város fU. kerületének képviselője, 
az uj párti Szabó Kálmán beszólt.Ritkán vol­
tak meg oly nehéz hely zetbep a képviselek, — 
mint most, amikor nines miről beszámolni, 
mert a politikai ólet és túr vény hozor műkö­
dés sorompóját elzártak előlük. De azért 
kétszeres kótolessógük éppen nmsi érint­
kezni a választó közönséggel, hogy lelkesít­
sék és kitartásra .buzdítsak. Hiszi, hogy az 
erőszak a nemzetet soha sem fogja letörni. 
Az ország szeme ma Debrecenen van es 
tudja, hogy e város népe a nemzeti küzde­
lemben az első sorban fog küzdeni. Kitar­
tásra buzdítja a polgárságot, amelynek egész­
ségére üríti poharát.

Nagy tetszés mellett beszólt ezután 
dr. Bakunyi Samu. A mai napnak nagy ta­
núságai vannak, mondotta. Kitűnt, Imgy a 
Fejórváry kormánynak a közgondolkozást 
nem sikerült megmételyezni. A boiravaló-ielu 
politikának nines hive Debrecen nemes vá­
rosában. A mézesmadzag után itt nem ka 
puduz senki, hiába fog elkövetkezni a meg­
ígért szenvedés és nyomor. Sokan vádoljuk 
a szövetkezett ellenzéket, hogy miért nem 
ragadta meg az alkalmat és vállalkozott kor- 
manyalakitásra. Megfelel reá. Eudig mindig azt 
mondták az ellenzékre, lmgy illúziókat hajszol. 
Nohát most lassa a vitag, hogy nem a ha­
talomért küzdöttek, hanem a nemzet jogai­
ért, nem illúziókért, hanem a jogért. Ezért 
volt annyi önmegtagadás az ellenzékben, 
hogy elver diadala nemid nem vállalkozott 
kormány alakításra. Kitartásra buzdítja a pof 
gárságot és a párt vezetőire, az eljárókra és 
a polgárságra emelte poharat.

Ezután Szabó Kamrán képviselő a ha­
zafias sajtóra, Márton Imre a város polgár- 
mesterére, dr. Körösi Kálmán igen szép be­
szédben a varos három képviselőjére, dr. 
Nagy Zsigmond a független polgárságra, 
Varga Karoly szaoadkai 48 as követ a ha­
zafias munkasokra, Fapp Elek óriási tet­
szés közben Debrecen népére, dr. Varga 
Lajos pedig hatásos beszedőén Kossuth Fe­
renc, gróf Appunyi Albert es báró Bánffy 
Dezső egészségére ürítette poharát. A lako­
máról 4 órakor oszlott szót a lelkes tár­
saság.

Az üdvözlések.
Vasárnap a beszámoló alkalmából tö­

megesen érkeztek az üdvözletek a város kép­
viselőihez és a pártemöksegekhez, A 48 as 
párt egyik agilis tagja, dr. Burger Fater, a 
si be.ugtin fekszik, szép lev emun üdvözölte 
a képviselőket.

Lakoma alatt érkezett meg a nagyvá­
radi 48 as függeUeusegt párt távirata, ame­
lyet dr. Nagy Zsigmond olvasott fel. A tá­
virat a következő ;

„A nagy várad! függetlenségi párt vá­
lasztmánya mai ülése alkalmából üdvözletét 
küldi Thaly Kálmán és Bakonyi Samu kép­
viselő uraknak, akik a szomszéd városban 
ma megjelentek s a hazafias eszmék állandó 
ápolásáról gondoskodjak, üdvözlőiét küldi 
Eebreesu varos hazafias közönségének is. 
Biztosítja a választmány a képviselő urakat 
a párt ragaszkodásáról és politikájuk irana 
változatlan fi (ütegéről, tizokvly Tamás elnök, 
dr. Ttiury jegyző.

Kossutn Ferencet a szövetkezett ellen­
zék vezérlő bizottságának elnökét a lakomá­
ról a következő távirattal üdvozülték :

Kossuth Ferenci képviselő útnak
mint a szövetkezett ellenzék elnökének

Budapesten.
A mai napon Debrecen város képvise­

lői dr. Tualy Káirnau, dr. Bakonyi tiamu és 
Szabó Kálmán beszámolót tartottak. Midőn 
mi ennek eredményéül a polgárok és köztük 
sok ezer hazafira munn.au lelkesedésével, 
utóbbiaknak alkotmány védő í hoz csatla hozá­
sával számolunk be a biztos siker reményé­
ben üdvözöljük Elnök urat és általa a szö­
vetkezett ellenzéket, A debreceni független- 
«égi párt és uj párt választópolgárai.
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Egyház és iskola.
A reformáció emlékünnepe A re

formáció dicsőséges megindulásának emlék­
ünnepét minden esztendőben, október 31 ón 
megüli a főiskola kegyeletea ifjúsága. — Az 
idei ünnepélyre a thoologia akadémia a kö 
vetkező meghívót adta ki :

A debreceni ev. ref. theologiai akadó 
mia hittanszaki önképző társulata 1905. okt. 
31 ón. a reformáció dicsőséges megindulásá­
nak óvfoidulati napján a főiskola dísztermé­
ben emlék-ünnepélyt rendez, melyre t. Cí­
medet és b. családját szeretettel meghívja a 
hittanszaki önképző társulat. Kezdete d. u.
5 órakor. A meghívó belépti jegyül szolgál. 
A zongorát Szendrő Sándor ur szívességből 
engedte át.

Műsor. 1. „Áldjuk Istent“. Hauptmann. 
Előadja : a Főiskolai Énekkar Mácsai S. ve­
zetése mellett. 2 Az ünnepélyt megnyitja : 
CIsiky Lajos theol. akadémiai dékán, a H. Ő. 
r. felügyelő tanára. 3. Szavalat. Tartja: Pe 
leskei Sándor hittanhalgaló. 4... Felolvasást 
tart: Papp László senior, a H Ö. T. elnöke.
5. Vieuxtemps. Fantasia appassionata. He 

. gedün előadja : Podolszki Margit urhölgy : 
zongorán kíséri: Balogh István joghallgató, 
-tó. Szavalat. Tartja : Földessy József hittan 
hallgató. 7. „Erős vár a mi Istenünk“. Wag­
ner F. Előadja a főiskolai énekkar Mácsai 
S, vezetése mellett.

A gálynrabok emlékoszlopánál tartandó 
ünnepélyre szóló meghívó a következő: A 
debreceni ev. ref. theol. akadémia hittan 
szaki önkópzó-társulata által 1905. évi októ­
ber hó 31 ón, a reformáció dicsőséges meg­
indulásának óvfordulati napján, a gályarabok 
emlékoszlopánál rendezendő ünnepély mii 
sora:

1. „Térj magadhoz drága Sion“. Férfi 
karra átírta: Mácsai Sándor. Előadja a fő­
iskolai énekkar.

2. Özv. Hegyi Mihály né alapítvány ka­
mataiból jutalmazott pályanyertes emlék­
beszédét előadja: Takács László hittan-

' hal? ja tó.
3. Á gáiyarabok emlékoszlopát meg­

koszorúzza: Gulácsi Anna, az ev. ref. 
tnniiónőképző intézet növendéke.

4. „Az Isten a mi reménységünk“. Férfi­
karra átírta: Mácsai Sándor. Előadja : a fő 
iskolai énekkar.

5. Szavalat: Tartja : Boros Jenő, hit- 
tanhallgató.

6 XXXIII. zsoltár. Énekli: a közönség.
Ke dele fél 11 órakor.

A darahantok
pro grammja.

— Egy nagy országcsalás. —
Fejérváry programot adott és ezzel meg­

teremtette a humbug világrekordját. Ekkora 
szédelgésre még mi sem voltunk elkészülve. 
Ped'g ez nagy szó. Mi tudvalevőleg igen 
magas véloménynyel vagyunk Kristóék felől, 
de még az ő részükről is meglepett ez az 
abszolu'isztikus levelekkel meg pácolt kor­
mánynyilatkozat. Csupa üres frázis, bom- 

. buszt és nagyhangú kijelentés. Amolyan 
nesze semmi, fogd meg jól. Megnyitja az 
ígéretek dús kincstárát a Fejérváry- kormány 
ós a boldogság Eldorádóját varázsolja a konc 
után tüzesen epedő fantáziák elé. Itt a kép­
zelet terén valóban szuverén hatalom a da 
rabant-miniszterium, de muidenhiüóságának 
uralma csakis az efemer ideák fölött állandó, 
mert szabad- e, lehet e józan elmével hinni c 
kóklereknek, akik ma, sajnos" történelmet 

■csinálnak Magyarországon V
Az egész Fejérváry-féle borravaló pro 

gramot, melynek egyetlen őszinte, de titkos 
alapelve az, hogy minden becsületet meg 
kell vásárolni, legjobban jellemezte Kossalh 
Ferenc, ki egy újságíró előtt a következőkép 
nyilatkozott Fejérváry Jeromos mai szirén- 
daláról :

— Alapos és megfontolt ítéletet nem 
mondhatok még a programról, mert nem 
tanulmányoztam át. A tendenciája azonban 
nagyon is tiszta és világos: mindent ós 
mindenkinek ígér, ravaszul és számitóan csa-

a nemzeti hangulatok irányait kárhozatosan 
megváltoztassa. Egy szemérmetlen kerítés 
erkölcstelen szinjátéka ez, amelynek termé­
szetesen senki sem hisz s amelyet nem sza­
bad komolyan venni.

A szövetkezett ellenzék vezére kitünően 
jellemezte ezt a politikai boszorkánymester- 
kedést, amely a kővetkező 11 kurázsi ás i 
tételt tartalmazza:

1. Általános titkos közvetlen választó 
jog, községenkinti szavazással. (Az erre vo­
natkozó törvényjavaslatot a kormány legkö­
zelebbi alkalommal a képviselőház elé 
terjeszteni).

2. Gazdasági téren a kormány gondos 
kodni fog arról, hogy 1917-re teljesen ön­
álló gazaasági berendezkedés elkészíttessék.

3. Katonai téren :
a) Idegen csapatoknál szolgáló ma­

gyar tisztek visszahelyezése már folyamat­
ban van.

b) A kiképzés és az oktatás nyelve 
magyar lesz minden oly ezredben, mely­
nek a legénysége csak némileg is ért ma­
gyarul,

4. A katonai jelvények a paritásnak 
megfelelően szabályoztatnak. (E óéira parla­
menti bizottság alakitassík )

5. Állami beruházások. Folyó-szabá­
lyozások.

6. A kisbirtokosok helyzetének javítása. 
Földtehermentesitós. Az állami nágybérletek 
parcellázása.

7. Pénzintézet alapítása tisztviselők 
adósságának konvertálására. A progreaziv 
adó. A fogyasztási adók reformja

8. A "közigazgatás államosítása.
9. A tisztviselők előnyös fizetésrende­

zése.
10. Ingyen népoktatás. A néptanítók 

fizetésének emelése.
11. Kötelező munkásbiztosit ás baleset, 

aggkor ős rokkantság ess'ére.
A program-adás,

Fejérváry tudvalevőleg őzt s politikai 
legendát annak a mameiuk k-ildö itaógnek 
adta be, melyet a budai második kerületi 
szabadéivüpárt menesztett eléje Alpár Ignác 
vezetésével. A 150 tagú küldöttségben csupa 
budai polgár jelent és egyetlen képviselő 
sem. Fejórváryt éljenzéssel fogadták. Színik 
Lajos üdvözlése után Fejérváry köszön stet 
mondott ós engedőimet kért, hogy leülhessen, 
mert a programra hosszú. Székkel kínálta 
meg a d sputációt is.

Fejérváry azzal kezdte, hogy a kormány 
megbízatással uj jelleget ős hivatást öltött, 
uj 1 olitikát, uj program not hoz, uj többsé­
get igyekszik szerve mi. Ha csalódik várako­
zásában, kiírja idejében az uj választásokat 
s aztán a többség és királyi akaratnak egy­
máshoz való viszonyát tárgyalja.

Ezután rámutat a katonai kérdésekre. 
Csodálkozik, hogy a 67-as politikusok ír csat 
lakoztak a hadseregnek nyelvben való kc.- 
téválasztásához. Idézi Andrássy mimsz.e el­
nöknek a honvédségi törvény tárgyalásakor 
mondott beszédét, mely a nemzetiségek kö­
vetelését, hogy a honvédséget nyelveiken 
vezényeljék, azzal ütötte el, hogy a honvéd­
ségnél egységes vezényleti nyelvre van szük­
ség, ugyanazon okokból, melyek miatt a tör­
vényhozás a közös hadseregben sem kap csak 
egy vezényleti nyelvet.

Azután rátér a programra, melynek 
élón iránymutatóul az általános titkos köz- 
eévenkinti közvetlen szavazati jog áll. A 
koalíció részéről elhangzott gyanúsításokkal 
szemben kijelenti, hogy az országgyűlés ös­
szeülte után beterjeszti az éllami és nemzeti 
szempontból indokolt javaslatot. Az óvásoka 
a kormány gondosan mérlegeli. A katonai 
politika terén kijelenti, hogy a magyar anya­
nyelvű katonák képzése és oktatása, amony 
nyiben magyarul tudnak, anyanyelvükön kí­
vül magyar nvelven történik.

Az általános választói jog törvénybe 
iktatása után a kormány törvényhozási intéz­
kedést kezdeményez a megyei tisztvisc.<» 
állami kinevezésére, egyidejűleg a szolgálati 
pragmatika megvalósításáról gondoskodik, 
valamint a köztisztviselők politikai függet­
lenségének megóvásáról. Az állami megyei

J ogat, csakhogy az országos közvélemény s3g v a suti tisztviselők fizetésrendezésa égés

vona’on befejeztetik, a kormány gondos­
kodik pénzintézet létesítéséről me'v a 
tisztviselők terheit mielőbb konvertálja.
A városok állami segélyezésének fejlesztése 
a községi és körjegyzők anyagi helyzetének 
javítása ígórlotik.

Eddig a program.
Fejérváry másfél óráig szakadatlanul 

olrasott, s végül dr. Kiss Károly köszönte 
mog az „élvezetes előadást“

Fejérváry erra azt felelte, hogy most a 
nemzetei a s )r, ni't akar, a békés kibonta­
kozást- e, vagy a közjogi szörszálhasogatist

híres. ! ■■ *

— Újabb megsemmisítés. Ma
érkezett le Hajdú vármegyéhez a bel 
ügyvivő újabb reulelete, a tnoly a 
megyegyillés szeptember 2 i-ki hátáto 
z.atát megteli misiti. E határozatban 
ugyanis kimondta a vármegye, hogy 
az önként fizetett adókat nem fogadja 
el, az önként jelentkező újoncoknak pe­
dig a belépési nyilatkozatot nem adja 
ki. A balügyvivő rendeletében köve­
teli összes eddigi rendeletéinek 8 nap 
alatt való végrehajtását és erről 
alispán hivatalos jelentését. Ha a ren­
deletét nem fogják végrehajtani, az 
esetre az ellenszegülő tisztviselők azon­
nali felfüggesztésével fenyegetődzV 
Weszprémv Zoltán főjegyző, aki ideig 
lenesen égzi az alispáni teendőket* 
ma délben jelentést tett Domahidy Ele­
mér főispánnak, aki szintén megválik 
állásától a jövő hónapban. Mint érte­
sülünk. a főispán esupíi adminisztratív 
teendőket végez már ós nem lesz esz­
köze a darabantoknak a hazafias tiszt­
viselők üldözésében. Előrelátható, hogy 
a megye visszautasítja a belügynlk 
roll leletét és ragaszkodni fog határo 
zatához. Ez esetien az ö ikormtnyz.it 
feitllggesztése következhet, ha ugyan 
a darabontok erre a vakmerőségre ve­
temednének. De még ez esetben i& 
együtt marad e 45 tagú jóléti 1 
ság, amely az ellenállást iránx itani 
fogja-

— Tanácsülés. Ma Jüelőtt Veeiey 
Imre főjegyző elnöklete alatt ülést tartott 
a lináes. A folyó ügyeket tárgyalták.

— Horto' ágyi bizottsági ütés. Ma 
délután 3 órakor u Hortobágy hasznosítására 
kiküldött bzottság üléit tartott a városházán

— Az alispá 1 nyugalomba vo­
nult. Mint előre jeleztük, Rásó Gyula. 
Hajduvármegye alispánja ma tényleg ~ 
benyújtotta nyugdíjaztatása iránti 
kérvényét. Az alispán 30 éve áll Hai- 
duvármegye szolgálatában, de a h’!- 
szolgálatban 40 évnél többet töltött.

z öreg alispán az utóbbi időben sokat 
betegeskedett, a zűrzavaros politikai 
helyzet izgalmai is erősen megviselték. 
Belátta, hogy ily nehéz viszonyok közt 
állását betölteni képtelen. Az al; p a 
ma már nem is végzett hivatalos teen­
dőket. Nyugdíjaztatását a közgyűlés 
fogja elrendelni, Az alispáni teendőket 
ideiglenesen Weszprémy Zoltán fő­
jegyző látja el, akit előreláthatóan egy­
hangúlag fog a közgyűlés az alispánt 
székbe ültetni.

— Áthelyezés. Bariba Sándor kab.ii 
áUomislónököt óthalveztók a központi s-ám - 
vizsgáló osztályhoz Dobreconba, helvébo ka 
bai állomásfőnöknak Kövaasy Ltjost ne­
vezték ki.

— Darabont újság Debrecenben. A
tönkrement szabadelviipirtn tk volt kitartott 

lapja a „3; ib liiig' a: általános válást:!-
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*ok ig. A nagy bukás után n kormány meg­
van;» az anyuéi támogatást a laptól, a mire 
* „Szabadság“ rmgvrillett és dühös ellen­
zéki lap lett. Az utóbbi napokban fokríl- 
fokra szel idült a „Szabadság" ellenzékes- 
kedóf e és ma már egész kezes bárénynyá lett, 
úgy hogy melléklet gyanánt közli már a 
Pejérváry kom lány programmját melyet Bu­
dapesten nyomtak az Atheneum nyomdában. 
Nyilvánvaló tel át, hogy a darabont párt 
lap iává vedlett a „Szabadság" laptárs. Hej, 
haj, n szubvenció így váltcziatja át az ujsá 
gokat.

— Saurjon le hadnagy nr! Nagyon 
* kenyait vasárnap délután Tar ács József fcstC- 

íf géd a feletti clke'eredésbi n, hogy a szere 
tője elhagyta. Részeg állapotában a főutcán 
;ámolygott és a katonatiszteiét n egszólint- 
zat’a

— Hadnagy ur, szúrjon le! — kiabálta 
a részeg ember. Megs karok halni, öljenek 
meg!

Az elkeseredett részeget a rendőrség 
vette pártfogásába.

— Benzinrobbanáe. A Hunyady-u'ca 
2. számú házban vasárnap szerincíéilentég 
történt. Verliug Sándor államvasuti tisztvi­
selő szakácsnője btnz nnel keztyiit tisztított. 
Munka közben közti hajolt tz égő gyertyá­
hoz, melynek lángjától a benzin felrobbant 
es a leány 1 azét é sszeégette. A robbanás 
okozta tüzet hamar eloltották, a megséi ült 
szakácsnőt pedig lakásán ápolják.

— Gyáriparotok kerületi hitelssö-
vetkezete. Ezen, kizárólag a Debrecen és 
vidékéhez tartozó gyáriparosok hitel- és 
egyéb igényeli k kielégítésére rendelt szö­
vetkezet igazgatósága vasárnap tartotta ala­
kuló ülését a helybeli és vidéki igazgató­
sági tagok élénk részvétele mellett.

Az igazgatóság Mandel Dizso nyírbá­
tori szeszgyáros vezetése mellett megalakul­
ván elnökéül herceg Odtsihalchy Zcaid 
iuzseri nagybotot est és gyárost, alelnökiül 
.Setztina Jenő debreceni nagy kereskedőt éa 
gyárost választotta meg. — A szövetkezet 
közvetlen vezetésére alkotott vezető bizottság 
tagjai tlélnökön kivüi Dr Löfkovits Marton, 
Szántó Győző, Fúrta Ödön és Porcszlay 
László urak leltek. Ügyvezető igazgatóul 
Polgár Zsigmord kér. iparfelügyelőt, jogta- 
nícsosu! pedig dr. Kemény Viktor ügyvédet 
választották meg.

Ezúton az igazgatói ág a tőizsrész je­
gyek befizetését, elrer delvé-n u vezető bizott­
ságot a szövetkezeti üzlet mielőbbi megkez­
désére utasitottii, — n mi értesülésünk aze- 
t int már a folyó év végén meg is fog tör­
ténni..

— Jövő heti bűnügyi főtárgyaid- j
tok 1905 i ki éber hó 80-án hétfőn. Vádtar,á- 
(,i ügvek. Felebbviteli ügyek tárgyalása és 
ítélet hódé'esek. I. 1605 oktéker hó 31-én 
kedden főtárgyalások. Szilágyi Sándor ellen, 
.-pás büntette. Weisz Józ»*f ellen, király 
•érté a vádja miatt. Erdei József olloa sú­
lyos teetiiéitesért. 11. Ugyanaznapé Ibik ta 
:áva előtt. Kovács János és társa ellen lopás 
?* orgazdaság. Takács József Lajos s társa 
illőn, )i pás tüntette. Szujó Imre ellen, ösz- 
. lintetée. Stein Viktor ellen, lopás büntette, 
i. Nuviirler hó 2 án csütörtökön: Farkas 

óza ellen, lopás bünlelte. Négy Józeet el­
un súlyos testisérti sért. Áron Ferenc ellen, 
.-„■ondatlanségból okozott emberölés vétségé- 
, -t. Őiv. Szekeres Jánosné ellen, lopásért, 
ilj. Bazn Gábor ellen, lopás büntette II No 
■.ember hé 3 én pénteken. Magi Sándor s 
társa ellen, súlyt s testi sértés büntette. Fá­
bián József s társa elkn, lopás büntette. 
Máté István ellen, megfertőztetés büntette. 
Kollár Gyula ellen, rágalmazás vétsége.

— Elg&zoláe, Ma reggel 8 órakor a 
Kossuth éa Battyfcny utcák torkolatánál 
szerencsétlenség történt. A szóda gyár nehéz 
kocsija az utón áthaladó munkás embert el 
g.zolta. A szerenc. étien ájultan terült el a 
»öklön. Az ejgázoíás következtében az egyik 
lába eltört. A rendőrség beszállittatta a köz- 
kórházba. A szerencsétlenül járt ember Csák i 
József kömiivesseséd. Sérülése súlyos A 
gondatlan kocsis ellen a rendőrség az eljó.- 
rást megindította.

— A karcoe hatása. Az idei karoos 
jóságát misem bizonyítja jobban, minthogy 
sok benne a nóta. Az egész utca hangos a 
karoos hatásátél és egvmást érik a közcsend- 
háboritások. Hegedűs Pál és Fábián József 
maré. dombegyházi legények tegnapelőtt 
annyira beszedelózködtek a karcosból, hogy 
hiábavalónak bizonyult a falusi éjjeli őrnek 
a csendre való figyelmezteiése. Kikitört a 
karcos belőlük annyira, hogy az egész falut 
felvették jármijukkal. A duhaj kedvért köz 
eicndháboritás miatt kell majd számolniok.

— Tiltott visszatérés. A rendőrség 
örökre kitiltotta Debrecenből Bódi Károlyt, 
de 6 azért esek visszatér rendisen. Ma is 
bejött, de már a vasúti állomáson elfogták.

— Csavargó lányok. Kelemen Re­
beka és Takács Zsuzsa hadházi lányok be 
jöttek a városba, bogy a visszatartott öreg 
katonákkal görbe napot csináljanak. Miután 
nagyon feltűnően mutatták a hadsereg iránt 
nyilvánuló rokonszenviiket, a rendőrségnél 
fejeződött be a görbe nap. Htzatoloncolják 
mindkettőt

TAVIKAT OR
Fejérváryék kudarca.

Budapest, október 30. A szombati 
programmbeszéd viszhangja hahota és 
gunykacaj. Báoffy Dezső báró Szegeden 
megadta rá a választ, t. i. ami jó a 
programmban, azt az ellenzék évtizedek 
óta követeli, de nem a nemzeti jogok 
árán. Pejérváry minden obligó nélkül 
tett ígéretei hatástalanok. Senki nem tii 
tel neki. A vezérlő bizottság holnapi 
ülésén foglalkozik a generális hires 
programmjával és azt a kellő értékre 
fogja leszállítani. A ezabadelvtipárt már 
ma délután 5 órára egybehívott érte­
kezletén fog állást foglalni ellene. A 
ezabadelvtipárt intézőbizottsága úgy ha­
tározott, hogy nem fog csatlakozni 
Fejérváryékhoz. A párt néhány tagja 
az" általános választói-jog hive, akik ma 
alkalmasint kilépnek. Mindössze 15—20 
kilépé s várható, bár lehet, hogy valami 
formulát találnak, hogy ezek is bent 
maradhassanak a pártban. A szabad- 
elvtipártlól nem kap tehát gárdát Fe- 
jérváry.

Kossuth beteg.
Budapest, október 30. A vezérlő­

bizottság holnapi ülésén Kossuth Pe­
rec; nem vehet részt, mert beteg. Régi 
betegsége, az izületi csuz kínozza.

Kép vise lőválas z tás ok.
Budapest, október 30. A főváros 

központi vAlnszmánya a II. és III. kerü­
letben a választás határnapját november 
16 áru tűzte ki. A választási mozgal­
mak teljes erővel megkezdődtek. Az 
ellenzék hangulata lelkes, a győzelem 
kétségtelen.

Nincs pénzügyminiszter.
Budapest, október 30. A ff darabont 

nem tudott meg pénzügyi minisztert fogni. 
Matlekovies Sándor nyugalmazott államtit­
kár, akinek leikirálta Pejérváry a pénzügyi 
táieát, nem vállalkozott, mert a bécsi és ber­
lini pénzügyi körökben kedvezőtlen a han- 
aulai és oly zavarosak a pénzügyi állapotok, 
hogy komoly szaktekintély nem válialkoz 
hátik u pénzügyek vezetésére.

A Vilmos huszárok lóversenye .
Népes világ a lóversenyt éren.

(Saját tudósítónktól) Kellemes ősszi 
napfény kedvezett tegnap a debreceni Vil­
mos huszárok lóversenyének. Ragyogó ősz; 
délután volt, a melyen a természet hanyat­
lóban lévő pompáját, együtt élvezhettük az­
zal a szindus látványossággal, a melyet a 
lóverseny nyújtott. — A szép időnek nagy 
része van abban, hogy a verseny oly kivá­
lóan sikerült. Ritka szép és nagyszámú kö­
zönség jelent meg a verseny pályán, amely 
fokozódó érdeklődéssel kisérte a futamok 
mindegyikét. A tribünökön és páholyokban 
Debrecen sok sok szép asszonyát és leányát 
láttuk, a kik igaziékeeségei voltak a ver­
senypálya nyújtotta nagyszerű látványnak.

A verseny eredményéről tudósításunk: 
a -következő :

1 Tiszti szolgálati lovak akadály ver- 
I senye. Tiszlele'dij 4 ekö ló lovasának. Táv 
I 3200 m. Futott hét lő : Amor lov. KeilHen- 
I rik kapitány, Baktis lov. Hémos Loráná 
I hadnagy, Díszpolgár lov. Sárdy Tibor had­

nagy, Adél lov. Molnár Ferenc hadnagy. 
Dátum lov. Telegdy József hadnagy, Ban­
dita lov. Malanotti Lajos hadnagy és Dö­
mötör lov. Baich Gyula tiszth.

I. Bakfie, II. Bandita, 111. Dömötör. IV 
Dátum.

II. Fehér akadály verseny. Tisztelet- 
dija 4 első Jó lovasénak. Táv. 3z00. Futott 
Vera lov. Keil Henrik, Marosa lov. Pr-xy 
Kornál fi had. Mókus lov. Fanta Géza lb.. 
Bába lov. Molnár Ferenc hadnagy, Hajnal 
lov. gróf Woranoicky János, Stella lov. Ma 
lanotti Lajos hadnagy, Fancy lov. báró 
Brich Gyula tiszth. Pepi lov. Chernél Vik­
tor kapitány.

I. Rába, II. Mókus, III. Bársony, IV 
Stella.

III. Huszárok vadász versenye. Tiszt, 
dij az első öt ló lovasának. A versenyben 
részt vett minden századból két huszár, Dőry 
kapitány elrendelése szerint.

I. 5. század, II. 2. század, III. 4. szá­
zad, IV. 1 század. V. 6 század.

IV. Gúívcrseny. Tiszt, dij az első 4 
ló lovrsénak. Táv. 24C0. Futott Gondolat 
II. lov. Slarhemterg Vilmos gróf kapitány, 
Délceg lov. Fanta Géza iőh. Mechante lov. 
Telegdy József hadnagy, Mr. Jersey lov, 
báró Fáth László hadnagy, Csupor lov. 
Sárdy Tibor hadnagy.

I. Mechante, II. Délceg, III. Gondolat, 
IV. Csupor.

V". '1 isztiszolgálati lovak akadály ver* 
senye. Tiszt, dij a 4 elsőnek. Táv. 8200 m. 
Futott Anastiria iov. Maxon Lajos száz, 
Becses lov. Mexon Oszkár kap. Csillár lov. 
Fanta Géza főhadnagy, Binde lov. Paxy 
Kornél főh. Csebogár lov. Rutlkay Ferenc 
hadnagy. Csesznek lov. Fekete Aladár báró 
hadn. Tök lov. báró Fiáth. László hadn.

I. Csesznek, II. Tők, III. Ceebogár, IV. 
Binde.

VI. Altisztek akadályversenye. Táv. 
3200 m. Tiszt, dij az öt elsőnek. Lov. száza- 
donkint két altiszt.

I. Porkoláb őrmester, II. Bognár őrmes­
ter, III. Kélár őrm. IV. Sütős, V. Lángí 
szakaszv.

VII. Nagy akadály verseny. Tiszt, 
dij négy ellőnek. Táv. 4000, m. Futott Súg 
lov. Starhenberg Vilmos gróf kap, Barkarol 
lov. báró Berg Herman kap. Calderon lov. 
Baxy Kornél föbad. Lehel lov. báró Fekete 
Aladár had.

I Súg, II. Bárkáról.
Ez a verseny egy kissé izgalmas volt, 

a mennyiben az egyik lovas, Paxy Kornél 
főhadnagy a futam közben leesett lováról. 
A verseny a késő délutáni órákban ért 
véget.
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SZÍN HA Z.
MŰSOR.

Hétfő, 30. Buborékok, vigj. Kiss Irén 
utolsó felléptével.

Kedd, 31. Ember tragédiája; drámai 
költemény.

Szerda, nov. 1. Ember tragédiája, drá­
mai költemény.

Csütörtök, 2 Cigánybáró, operetta.
Péntek, 3. Figáró házassága, vigj.
Szombat, 4. Liaistrata, operetta. Új­

donság.

Kiss Irén bucsufellépte. Kiss Irén, 
a Vígszínház kiváló művésznője ma búcsúzik 
al a debreceni közönségtől C.sSky kiváló szín­
müvében, a Buoorckokbau, egyik legjobb 
szorepébeu. Az előadás iránt annál nagyobb 
az érdeklődés, mert a Buborékok évek óta 
nem került színre a debreceni színházban.

Az Ember tragédiája. Kiss Irén 
vendég fellépései miatt Madách halhatatlan, 
örök szép alkotása lekerült a múlt hét mű­
soráról. Mindazok, akik még nem láthatták, 
gyönyörködhetnek benne holnap és holnap­
után, a mikor is a darab részben uj szerep- 
osztással kerül színre.

Uj János vitéz. Zilahy Gyula társulata 
most egy pompás délutáni gyermekeknek s 
felnőtteknek egyaránt mulatságos darab elő 
adására készül egy uj János vitézre. A da­
rabot Gaál Mózes irta s voitaképen ebből 
készült a daljáték.

SÜSSASDASAe.
Megkezdték a földtehermentesitéet.

Jelentettük nem rég, hogy a kisbirtok te­
hermentesítését nehány vármegyében nem 
sokára megkezdik. Az első hir Nagyvárad­
ról érkezik s eszerint Biharmegye cséffai já 
fásában 30 ezer korona kölosönt adnak a 
kisgazdáknak a már ismertetett föltételek 
mellett. A kölcsönök kiadását bizottság fogja 
végezni, a mely bizottságnak az országos 
központi hitelszövetkezet, a kisbirtokosok 
orazágo* földhitelintézete s a vármegye kép 
viselőjén kívül a járáshoz tartozó községek 
jegyzői is a tagjai lesznek.

A bndapest-kSbányai 
iertéskereekedelmi csarnok jelentése

$«Vj. okt. 29.
kJ Hiiott sertések Ara: I. A) Magyar 

» t 5 B r j fc öö. Öreg nehéz (pAronldnt 400 kilograms.
flieh jt-tivhito)---------- * alléiig, öreg közép (pá-
renktet 300-400 tigr-lg terjedő súlyban)-----------
g Hírig Fiatal nehéz (péronidnt 320 kgrammon felüti 
ivlyban) 133—135 fiÜérig. Fiatal közép (péronidnt 
'151-580 ndogrammig terjedő eulyban) 183—135 
fillérig. Fiatal könnyű (pironkint 260 tilogrammifc 
terjedő súlyban) 132—136 fillérig. — II. M agyar 
SÄ I ds í t: Nehéz (péronkint 280 kilogrammon 
kis! felüli súlyban) ——- fillérig. Közép (péron­
kint 340—280 kilogramm aulyban)----- fillérig. Kön
grjft péronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
_____alléiig. — III. Szerbiai: Nehéz pé-
„vakbit 2ö8 kilogrammon felüli aulyban 134—185 
'fillérig. Közép (péronkint 240-260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 182-133 fillérig. Könnyű péror.• 
kint £60 kilogrammig terjedő súlyban) 129—132 
Bllérg, !V. R o m é n 1 a i eredeti (Stacbl)l 
Mahéz (péronkint 240 kilogrammon felüli súlyban’
________ fillérig. Könnyű (pironkint 240 kilogram
inig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (péronkint 260 kilogrammon felüli aulyban] 
488-140 fillérig. Közép (péronkint 240—260 kilo 
{grammig terjedő aulyban) 137—188 fillérig. Kőnnyfi 
péronkint 240 kilogrammig terjedő snlybaa 
136—186 fillérig. A hízott sertés flzletirényzata 
változatlan.

•?«45aÉM^-Q3ARMgm 

4páoa és kegyemmé.
Regény a fcécai élötből.

HetryeroBiioUs: Sissafeó AntfiL 131
Nekem egy ellenségem, egy elkese- 

redett ellenségem ven s ez roost nem egy 
vak öreg, hanem egy vétszomjazó z.mrnok 
ki nekem hkiált esküdött.

— Egy zsarnok ? kiáitá a két volt 
nemzetőr ökleit szorítva és fogait osigor- 
gaíva.

— A lovas kaszárnyában a Duna-ut- 
eábaa van egy lovas hadnagy Tannenheim, 
ki engem ép oly rettenetesen gyűlöl, mint 
én őt. Da 1 ijdalom, most 6 fog győzelmes- 
keüni felettem, mert most a katonai uralom 
korát öljük, s ellenében a nép emberei tehe­
tetlenek és védtelenek,

— Hah, ha tehetném azt amit szi­
vem súg . . .

— Tacnonheim hadnagy holnap halva 
feküdnék.

— Se csomó arany lenne jutalmatok 
a bátor teltért. De isten őrizzen engem, h jgy 
a ti életeteket a magamé megmentésére koc­
kára tegyem.

— Ne teketóriázzunk nagyságos ur, 
szóljunk nyíltan, nemde ismét lenne valami 
megkeresni való.

— És mi megkeressük azt.
— Holnap elmegyünk a lovas kaszár­

nyába, hogy Tennenheim hadnagy úrral meg­
ismerkedjünk.

— Azután előkeressük óles kóseinket, s 
pisztolyainkat melyeket a kéménybe elrej­
tettünk.

— Jó erőssen megtöltjük.
— Este a lovas kaszárnya körül sétá­

lunk . . .
— S a többi magától értetődik.
— Szerencsétlenek! Mit akartok tenni ? 

Én semmit nem mondtam. Gondoljatok a 
veszélyre, ha rajta vesztenétek.

— Legfeljebb is főbe lőnének bennün­
ket; velünk úgy sem sokat veszítene a 
világ . . ,

— S önnek mitől som lehelne félnie 
nagyságos ur.

— Inkább ezer darabba engednénk 
magunkat tépni, mintsem ön ellen va'ln-
náuk ... ,

— Derék fickók! mondá Erleuestein
megindult hangon.

— Hüségosségtok magasabb jutalmat 
érdemelne, mint a nyomorult arany.

(Folyt, köv.)

— I Nincs többé bnzaüszög!
Numa Dupuy és Tárna

Linóleum
és

Börvaszon
eredeti gyári árakban

ioszsiaf J.és Társa
szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-ntca 5. szám.
■ .w-o-ssamssac

SSÜiT■■■ V

h&esnálata mellett.
22 év óta nagy sikerrel hasmálttCik a biz» 
üszög a kukorica korom és poriisaög. at 
árpa, zab, burgonya megiiszkösödése ellen. 
Egy csomag kő' mm. vetőmaghoz 50 fillér. 
Egy mm. hoz 28 fillér. Kevésbé értékes 

utánzatoktól óvakodjunk.
Debrecenben kapható: Kon te ok Gésa,
Máyer Jenó ós Xomlóssy Lajos arak 

üzletében.
DZuma %hipuy és Parsa

Boos, VII. Wiai-nihlgaesa 33.

íK

BoDAVtST.KvVI'lTO»»

,8 HlrdeíéseU 1 
művészi illusztrálása. j 

szövegezése, 
ereden tervezetek ki­
dolgozása és előle 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

G©LDBERGERVAY
,n: -nmosTéai iaob*- ]

Kérjen prospektust!
Tiphus és hasonló járványok ellen 

a legbiztosabb óvszer a

NOXALL JR.
a jelenkor legtökéletesebb, legki­
tűnőbb. a legolcsóbb és a legkisebb
vízszűrője, mely az ivóvizet kris­
tálytisztává és a le:rroszabb vizet 
t« etvar-hetovó vilnimtj. A,oerlki An­
gol .Belgiumée N.-metországban 
több százezer van hiszuúlatban.
Minden felszerelés nélkül bárki 
is bármely vízvezeték csapjára 

könnye:i feltolhatja.
Egy darab ára un,) rn, 

használati utasítással n ű 3,UV 
Kapható:

AU E R IG NA C-nál
Budapest, Vili,, Kerepasl-ul II. sz.

Telefop r,ö—3B.
a NOXALL JR magalioni kizáró­

lagos lerakata, valamint minden
műszaki és jobb vaskereskedésben.

Nólkülöshetlea minden háetartiibia

Hitka ajánlati 
Biztos exiszteacia.
Kimutatható nagy haszon kisebb tőkebefektetés nr 
leit aluüro'.t igazgatóság erülstenkiut kiadja g 
mányainak előállítási jogát a légiinuntbb alkohol 
mentes sör, pezsgő stb. elöállitásá a. torábbá Iiom-ó 

való pépet és utbligizitást.
Egyadárnsitás pontosan meghatározott területre.
Vepsany kizárva.

Csak fizető képesek forduljanak „T/O'iil“ alkohal- 
mentes Untok (mar részvénutnrsnmig igazgató­

ságához Budapest VI., Leh d-utca 3. *

ilelzálogkölcsőnök
|(ujak és konvertálások) igen elönyö- j 
! sen, gyorsan kaphatók külföldi tőkék I 
I elhelyezése áltat. — Uradalmak, birto-j 
lkok ós házakon kívül gyárak é* ipar-1 
6 telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Le-1 
ivőlbeli megkereséseket továbbit. Oaten j I ropäische Presse kiadóhivatal Budapest,
I Kaziuoy-utoa 2.

A vegyileg megvizsgált, amellett hatésAgHag na 
arozbörre Ártalmatlannak talált

IZŐRVBSZTÓ
L ltávolitjft hölgyeknél az oly csimya, kellemetlen., 
larozszört gyökerestől, anélkül, hogy az arozMreeá 
'legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az Wn 

aéget, finomságot és simaságot. Ara 7 korom#
Vidéki megrendelések disréketlen utánvét mellet 
...... ..... eszközöl I
Scmídek I. Budapest, VII., Njár-utci 18 site
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4FSÖ HIRDETÉSEK.
ífye ',0 eztig 30 fillér, minden további ázó 3 fillér 

betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

lodakoiMáMkra pentosan válaszolunk, ha aszllk-
—; aéfM Mtj/to bekllldetlk. =----- =—-

#.pré hirdetések előre fizetendők.

Key 30 éwes í
■nétíá gazdálkodó, tel. özvegy 14000 korona értékű 
.-k-áxniegei, jelenleg 4000 korona vagyonnal, nősülési i 
„attól hoz*.* ill« nőt keres. Kimerné, lehetőleg arc- | 
kmel ellátott ajánlatokét „Nősülni vágyó“ címen e ; 
IvsrWliivfttal továbbit.

Eg* £zlethel*it»eg
a >»»<' közelében kerestetik, bővebbet a kia(lóban.

Csinosan bútorozott
.‘Mókába szoba társat keresek. Giro „Azonnal* jelige 
i* kiadóba. .

Utazók.
,i>:M tivetés éo magsa jutalélkul nagy részvény társa- 
ífgnái »sonaü és állandó aJkslinaiást nyernek. Csakis ; 
liMílkger«, jé megjelenésű urak küldjék rcíorentiák- 5 
**J ellátott ajánlataikat ,K II.“ jelige alatt Debrecen ;
{,osta roetanto.*

Kiadó
A vlmcspéicsi Letérten a (tere alatt 25 hold lakó- 
sás t* istállóval ellátott tiltok f. évi október 1-től. 
t tuSekezédni Széchenyivlca 6. széni alatt.

Császári ás királyi mfiasztalosol, kárpitosok és diuitSk #

Fodor Mihály Utódai Budapest J
kizárólagosan IV, kerület, Váci-utca £4«
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint.----------------- —

Makulatur
T papír) kapható * kiadóhivatalban.

Egy szoba
ttonyha, fáskaniara, speiz külön padlásai Morgó u. 
£4. az. kiadó.

Naponta
SC — 80 titer tejet megvételre keresek. Móricz telep 20.

Két uj
-.rágott mail ágy eladó Klein Ám in asztalosnál | 

bzécsbenyi u 3ti. színi. — Ugyanott asztalos la- ! 
suló felvételik.

mmm
mmfj

Divat újdonságaink ^ J
az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kcestüm kelmék, Blu* 
selymek, Jó mosó baleketek és fla-
nellek u bel- és külföld legelső gyáraiból.

szírié boát és sáliétól
női és fél fi

Jäger alsóruházatok
gyönyörű válaiztékban, azabotl olcsó árakban.
A világhírű francira P. D. jegyű 

kitűnő szabású
Ä Ä w - 4 b B&.

egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS ÍJAI
Mintákkal kívánatra

j készséggel isolgálimk.

$o Jd £'****% Os p óa 3"
I ti -S =>r t fi1 p

■s $ a“~=5 Kg*. |gs |hi ,te B a I a If la «3 I
™ ‘‘Si II S

Aláírási felhívás.
Debiecen ez. kir város és vidéket, közönségének tudomására hozzuk, hogy

Központi Bank
m. sz. cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetét alakítottunk

mely céljául tűzte ki
©lesó hitelnyújtás által a gazdasági, ipari és ke­

reskedelmi érdelek istápolésát.
A szövetkezet 4 éves évtáisulatot alakit, heti 50 fillér törzsbetéttel — e 

működését 1906. évi január hó 1-én hivatalos helyiségében
===== Piac utca 6&. síim (Cégtly

Debrecen, 1905. év október hó 28-án.
AZ IGAZGATÓSÁG:

SZÁVAY GYULA, Dr. NYÍRI ERNŐ, LESTYÁN ADORJÁN
jogtanácsos, jegyző.Kereskedelmi ás ipái kamarai 

titkár, elnök.
Debreceni Jenő

gázgyári igazgató.

Erber Ernő
nagykereskedő.

Dr. Gáspár Géza
01 V08.

Dr. Hegedűs Jenő
ügyvéd,

Hoffmann Sándor
nyomdamlajdcnos.

Horváth Jenő
Első magyar áll- biz. társ. titkára.

Kerekes Géza
földbirtikoe.

Király József
gazdálkodó.

Klein Ignác
nagykereskedő.

Körner Adolf
városi tanácsnok.

kir. tanácsos, kir. közjegyző 
alelnők.

Nagy Sándor
birtokos.

Németh András
szálloda tulajdonos.

Nyíri Géza
máv. hivatalnok.

Publig Ernő
birtokos.

Reichman Ármin
földbirtokos.

Sinka Sándor
főgymnéziutm tanár.

Lichtblau Albert
tanint. igazgató-

Miekolczy Lajos
___ ___ rj_. _____  __  _____ főszolgabíró.
Aláirís eszközölhető bármelyik igazgatósági tagnál, úgyszintén az alábbi 

üzletekben elhelyezett aláírási iveken:
Borsos Kata cégnél (Piac utca),
Blatt ner Gyula üveg és por cellán kereskedő (Lampreeht-palota),
Első debreceni szappangyárosok társaságánál (Piac-utca) 
Schwarz Vilmos butoi gyári üzletében (Piacntca.)
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